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Să terminăm însămînțatul porumbului!
La atelierul de strungărie al uzinelor 

metalurgice „Independența" din Sibiu lu
crează printre alții strungarii Ion Cris
tian, Herberth Toma, Ion Neamțu și Mi
hai Glatzer. De ourînd acestor patru 
strungari Ii s-a repartizat să prelucreze 
un lot de bucșe de revenire pentru regu
latorul tractorului I.A.R. Rezultatele celor 
patru strungari ar trebui să fie asemă
nătoare dat fiind că ei execută același 
fel de piese la mașini identice. In reali
tate rezultatele muncii lor sânt diferite. 
Ion Cristian și Herberth Toma reușesc 
să execute aceiași număr de piese tatr-un 
timp de patru ori mai redus decît ceilalți 
doi strungari. Care este cauza acestei di
ferențieri? Răspunsul este simplu de găsit: 
primii doi strungari folosesc metode ra
pide de lucru în timp ce ultimii lucrează 
încă după metode învechite.

Acest fapt întîlnit și în alte întreprin
deri atrage atenția asupra unui lucru 
deosebit de important și anume că în 
i'upta pentru creșterea productivității 
muncii, a ridicării ei pe trepte superioare, 
studierea și generalizarea experienței îna
intate, a metodelor de lucru sovietice, 
joacă un rol de mare însemnătate.

Ridicîndu-și continuu nivelul tehnico- 
profesional, numeroși muncitori din între
prinderile noastre au acumulat o bogată 
experiență, aplicînd cu succes metode îna
intate de lucru, metode sovietice ori ale 
fruntașilor noștri. Cu fiecare etapă a în
trecerii socialiste se înscriu noi progrese 
pe drumul generalizării experienței îna
intate. A sporit numărul oțelarilor care 
elaborează șarje rapide, tot mai mulți 
mineri cunosc acum roadele aplicării me
todei graficului ciclic. In industria cons
tructoare de mașini metodele de așchiere 
rapidă și intensivă a metalelor stat în
sușite pe scară largă de strungari, fre
zori și rabotori. In diversele sectoare ale 
industriei grele, industriei ușoare și ali
mentare se răspândesc metode de lucru 
de înaltă productivitate.

Rezultatele dobindite pînă acum nu re
flectă însă posibilitățile largi, rezervele 
încă nefolosite în fiecare întreprindere, 
ila fiecare loc de muncă în domeniul ge
neralizării exiperienței înaintate, ai folosi
rii metodelor avansate. Deși baza teh- 
nico-materială a fabricilor și uzinelor 
noastre a fost înoită și lărgită, fapt care 
a dus în mod direct la creșterea produc
tivității muncii, mai stat cazuri cînd 
muncitori care lucrează în același atelier 
sau secție obțin rezultate diferite, au un 
nivel diferit de productivitate. Așa se ex
plică de ce ta cadrul aceleeași întreprin
deri productivitatea ta diversele secții nu 
este la un nivel corespunzător.

A face ca majoritatea strungarilor, tur
nătorilor, filatorilor oare lucrează în a- 
ceeași secție să se apropie de realizările 
fruntașilor, cu alte cuvinte a extinde, a 
generaliza ta masa largă a muncitorilor 
metodele de lucru ale acestora, iată una 
din principalele sarcini care revin condu
cerilor de întreprinderi și de care depinde 
în bună măsură ridicarea continuă a pro
ductivității muncii, cale sigură a obține
rii unui avînt general.

Activitatea de fiecare zi dovedește că 
în această acțiune multe conduceri de în
treprinderi nu fac însă tot ceea ce este 
posibil, iar altele merg numai pe calea 
transplantării din afară a experienței îna
intate, deși în întreprinderile respective, în 
secțiile acestora, există muncitori care au

dobîndit o experiență proprie, care obțin 
rezultate de seamă ta creșterea producti
vității muncii. Acest 'lucru dovedește că 
în unele întreprinderi problema studierii 
și generalizării experienței înaintate este 
tacă subapreciată.

Pentru lichidarea 
mai fac simțite ta 
unele întreprinderi, 
ceselor obținute în unitățile fruntașe, sar
cini deosebit de importante revin condu
cerilor de întreprinderi, inginerilor și teh
nicienilor. In primul rind popularizarea 
fruntașilor, a metodelor lor de lucru tre
buie să constituie o sarcină permanentă 
nu numai a comitetelor de întreprinderi, 
ci a fiecărui inginer și tehnician în parte, 
înainte ca metodele acestora să fie ex
tinse trebuie întreprins un studiu amă
nunțit asupra posibilităților, a condițiilor 
tehnice existente la fiecare loc de muncă 
pentru aplicarea uneia sau alteia din me
tode. Studierea acestor posibilități va da 
roadele cuvenite numai în cazul cînd ea 
este însoțită de o cunoaștere temeinică a 
conținutului metodei, a eficacității care 
o poate avea asupra productivității mun
cii. Numai în acest fel se poate împiedica 
pătirunderea formalismului, care se mai 
face simțit în unele locuri de muncă, în 
care nu sînt aplicate metodele specifice 
muncii respective, metode menite să a- 
sigure cele mai bune rezultate.

Organizarea demonstrațiilor practice 
constituie una din căile prin care poate 
fi cunoscută și răspîndită experiența îna
intată. In cadrul acestora, muncitorii 
fruntași au posibilitatea aă arate ta mod 
practic felul cum lucrează, ce avantaje 
prezintă metoda folosită. Organizarea 
sistematică a unor astfel de demonstrații 
pe secții și ateliere are un efect pozitiv și 
rapid. Este demn de remarcat în această 
direcție inițiativa conducerii tehnice a 
fabricii demașfni-unelte „înfrățirea" Ora
dea. In urma unei consfătuiri avute cu 
muncitorii, inginerii și tehnicienii asu
pra felului cum au fost aplicate și extinse 
ta întreprindere metodele de lucru sovie
tice precum și experiența înaintată a 
muncitorilor fruntași a fost elaborat un 
plan complex pe o durată de 3 luni care 
prevede numărul demonstrațiilor practice 
ce se vor ține săptămânal pe secții și ate
liere.

Fiind în permanentă legătură cu mun
citorii, cunoscînd bine procesul de pro
ducție, maiștrii pot și trebuie să aducă o 
contribuție însemnată ila aplicarea unor 
noi metode de lucru, la generalizarea ex
perienței fruntașilor din secție sau atelier 
la majoritatea muncitorilor.

In rezolvarea cu succes a tuturor pro
blemelor de care depinde generalizarea 
experienței înaintate, rolul cercurilor 
A..S.I.T., al cabinetelor tehnice din între
prinderi este de mare însemnătate. A- 
cestea trebuie să ilupte pentru promova
rea a tot ce este nou și înaintat, pentru 
aplicarea și extinderea celor mai bune și 
mai eficace metode de lucru potrivit în
zestrării tehnice a întreprinderii respec
tive.

Generalizarea experienței muncitorilor 
fruntași, a metodelor înaintate de lucru 
trebuie să constituie una din preocupările 
principale ale conducerilor de întreprin
deri, ale colectivelor de ingineri, tehnicieni 
și muncitori care să găsească în această 
acțiune una din căile principale ale creș
terii productivității muncii, ale avîntului 
general al industriei noastre.

deficientelor de se 
această direcție în 

pentru lărgirea suc-

Asigurarea bunurilor aparținînd gospodăriilor 
agricole

Prezidiul Marii Adunări Naționale a Repu
blicii Populare Romîne a emis un decret pen
tru asigurarea bunurilor aparținînd gospodă
riilor agricole colective.

Decretul prevede că sînt supuse asigurării 
obligatorii, pentru cazuri de pagube pricinuite 
de calamitățile naturii și de accidente, bunu
rile aparținînd gospodăriilor agricole colecti
ve și bunurile proprietate comună a întovără
șirilor agricole de țărani muncitori pentru 
cultivarea laolaltă a pămîntului sau pentru 
creșterea animalelor.

Bunurile supuse asigurărilor obligatorii, 
cazurile în care se acordă despăgubiri, sume
le asigurate, tarifele de prime, termenele de 
plată, data intrării in vigoare a asigurărilor

*

colective
obligatorii prevăzute în acest Decret, precum 
și celelalte condiții de aplicare, au fost sta
bilite prin Hotărîrea Consiliului de Miniștri, 
la propunerea ministrului Finanțelor.

Data intrării în vigoare a asigurărilor 
obligatorii prevăzute în Decret a fost fixată 
pe ziua de 1 mai.

Decretul mai prevede că gospodăriile agri
cole colective, întovărășirile de țărani mun
citori pentru cultivarea laolaltă a pămîntului 
sau pentru creșterea animalelor, pot încheia 
asigurări facultative peste sumele asigurate 
obligatoriu, precum și pentru bunurile neasi
gurate obligatoriu, în baza regulamentelor și 
tarifelor aprobate de ministrul Finanțelor.

(Agerpres)

Deschiderea festivă 
a „Săptămînii filmului cehoslovac"

cu 
ani- 
sub

Marți seara, la cinematograful Patria a 
avut loc deschiderea festivă a „Săptămînii 
filmului cehoslovac", organizată de Institu
tul Romîn pentru Relațiile Culturale 
Străinătatea, cu prilejul celei de a 10-a 
versări a eliberării Cehoslovaciei de 
jugul fascist.

La festivitate au participat tov. M. Ro- 
șianu, președintele Institutului Romîn pentru 
Relațiile Culturale cu Străinătatea, numeroși 
creatori pe tărîmul cinematografiei 
tara noastră și alți oameni de artă și 
tură, corespondenți ai presei romîne 
străine, un numeros public.

A fost de față J. Ședivy, ambasadorul R. 
Cehoslovace la București.

Festivitatea a fost deschisă de A. Baranga, 
director în Institutul Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, care a salutat pre
zența oaspeților- cehoslovaci: Eduard 
Hofman, director general adjunct al Filmului

din 
cul-

Ș‘

de Stat Cehoslovac, Bretislav Pojar, regizor, 
ltilius Pantik, laureat al Premiului de Stat 
„Clement Gottwald" și Vera Bublikova, actor 
de film.

Regizorul V. Iliu, laureat al Premiului de 
Stal, a vorbit despre ultimele realizări ale 
cinematografiei cehoslovace, subliniind dru
mul bogat în realizări pe care l-a parcurs 
in cei 10 ani de la eliberare.

A vorbit apoi Eduard Hofman, conducăto
rul delegației de cineaști din R. Cehoslovacă, 
care a salutat organizarea primei săptămîni 
a filmului cehoslovac în țara noastră și și-a 
exprimat convingerea că această manifestare 
va contribui mai mult la strîngerea legătu
rilor de prietenie dintre popoarele romîn și 
cehoslovac.

A fost prezentat filmul artistic în culori 
„Frâna", o nouă realizare a regizorului Jiri 
Krejcik, laureat al Premiului de Stat „Cle
ment Gottwald".

Să începem neîntîrziat lucrările de întreținere a culturilor!
Pentru o producție sporita 

de porumb! Condiții cît mai bune 
de dezvoltare porumbului 
Convorbire cu ing. agr. Vladimir Moșnsagă, 

laureat al Premiului de St2t

Au început lucrările de întreținere 
a culturilor !

Anul acesta culturile de porumb au fost extinse pe 
mari suprafețe tn întreaga regiune Iași. Printre raioa
nele care au îndeplinit șl depășit — pînă la această 
dată — planul de tnsămînțări la porumb, se numără și 
raioanele Negrești, Roman, Tg. Frumos și Codăești. 
In restul raioanelor, semănatul porumbului se desfă
șoară cu intensitate.

In clișeu: Insămtnțarea porumbului pe ogoarele 
gospodăriei agricole de stat Buciumi din raionul 
Negrești, regiunea Iași. Foto : agerpres

In regiunea Craiova s-a terminat 
însămînțatul porumbului

CRAIOVA. — In regiunea 
Craiova planul însămințărilor 
de primăvară a fost realizat 
în proporție de peste 93 la 
sută. Pînă în seara zilei de 7 
mai semănatul porumbului a 
fost terminat în întregime. 
Gospodăriile agricole colecti. 
ve și întovărășirile agricole 
au terminat cu două zile mai 
devreme semănatul acestei 
plante.

Anul acesta, în regiunea 
Craiova au fost însămînțate 
cu porumb cu aproape 9000 
ha. mai mult decît în anul 
trecut. In raionul Craiova 
suprafața planificată pentru 
a fi însănKnțată cu porumb 
a fost depășită cu 1302 ha., 
în raionul Olteț cu 1268 ha., 
în raionul Corabia cu 993 
ha., în raionul Tg. Jiu cu 
793 ha. etc. (Agerpres)

14000 ha. semănate într-o zi
PITEȘTI (de la trimisul 

nostru) — Pe ogoarele regiu
nii Pitești, semănatul porum. 
bului este în toi. Numai în 
ziua de 5 mai au fost semă
nate cu porumb peste 14.000 
ha. In 7 raioane suprafața 
prevăzută inițial pentru a fi 
semănată cu porumb a fost 
depășită. Așa de pildă în ra
ioanele Horezu, Loviștea și 
Băbeni-Bistrița, pînă în seara

zilei de 5 mai, s-au însămînțat 
in plus cu porumb —- fată de 
suprafața prevăzută initial — 
aproape 1000 ha. Planul de 
însămîntări a fost îndeplinit 
sută la sută în raioanele Ho
rezu, Băbeni-Bistrița. Lo
viștea, Vîlcea și Muscel. 
De asemanea și în raioa
nele Găești, Slatina, Pitești 
— raioane cu o suprafață a- 
rabilă mare — însămințările 
sînt pe terminate.

ÎNTREBARE : Care sînt condițiile de care are nevoie po
rumbul la insămințare și cum sînt realizate ele anul acesta?

RĂSPUNS : Porumbul este o plantă iubitoare de căldură 
de care are nevoie în tot timpul vegetației sale, începind 
chiar de la semănat. Pentru ca sămînța să poată încolți, ea 
trebuie să găsească în pămînt o temperatură de 8-9 grade. 
In anii obișnuiți acest lucru se petrece pe la jumătatea lu
nii aprilie, în regiunile din sudul țării. Semănînd porumbul 
în această perioadă, el se dezvoltă în bune condițiuni și are 
timpul ca pînă la toamnă să ajungă la maturitate. Anul a- 
cesta însă, au existat condiții speciale care au făcut ca se
mănatul porumbului să întîrzie în sudul țării cu aproape 
două săptămîni.

In momentul de față, există condițiile cele mai bune pen
tru ca porumbul să fie însămînțat: pămîntul este încălzit, are 
umiditate suficientă, așa că lucrările se pot face cu ușurință 
și de bună calitate.

Toate aceste condițiuni optime pentru cultura porumbului 
trebuie folosite la maximum. De aceea, semănatul trebuie 
făcut în aceste zile fără nici o întîrziere.

ÎNTREBARE: Ce urmări are intîrzierea semănatului asu
pra dezvoltării culturii și a producției la hectar?

RĂSPUNS : Am spus că în aceste zile, condițiile pentru 
semănatul porumbului sînt cele mai bune. Aceasta nu în
seamnă însă că semănatul porumbului poate fi prelungit vre
me îndelungată. Iată de ce : porumbul este o plantă care, pen
tru a ajunge la maturitate, pentru a se coace, are nevoie de 
o perioadă mai lungă decît cerealele păioase, perioadă tn care 
să poată înmagazina o cantitate foarte mare de substanțe 
nutritive. Ori, întîrziind acum semănatul se înțelege că a- 
ceasță perioadă se scurtează, iar coacerea va fi întîrziată. 
Dacă porumbul e prins de brumă fără să fie îndeajuns de 
bine copt, recolta poate fi compromisă.

Dar nu numai perioada lungă de vegetație a porumbului 
ne obligă să-l semănărț] cît mai repede, ci și nevoia sa de 
apă. Este știut că această plantă — de altfel rezistentă la 
secetă — are nevoie în perioada înfloritului șl legatului de 
o cantitate mai mare de apă. întîrziind semănatul, înfloritul 
se face cu multă întîrziere — pentru sudul țării în luna 
august, cînd în mod obișnuit timpul e secetos. Acest lucru 
este deosebit de dăunător, căci înfloritul făcîndu-se cu gre
utate, plantele nu leagă și numeroși știuleți rămîn fără 
boabe, ceea ce duce la pierderi mari de recoltă.

ÎNTREBARE: Prin ce lucrări se pot asigura în această 
perioadă cele mai bune condiții de dezvoltare a porumbului 
pentru a obține recolte bogate ?

RĂSPUNS : In primul rînd printr-o bună pregătire a te
renului. Pămîntul are acum umezeală destulă, ea însă nu 
trebuie irosită. De aceea, arăturile care se fac acum nu tre
buie să fie mai adînci de 14-15 cm., grăpîndu-se și semă- 
nîndu-se imediat. Acolo unde s-au făcut arături în toamnă, 
acum este deajuns să se lucreze cu cultivatorul sau prăși- 
toarea. Aceste lucrări se cer însă să fie făcute grabnic pen
tru ca semănatul să nu sufere nici o întîrziere.

Pentru că timpul este favorabil dezvoltării buruienilor, 
prășitul trebuie început cît mai devreme. De aceea, cînd 
plantele de porumb au 3-4 frunzulițe, trebuie început răritul
și prașilele care se repetă cînd pămîntul prinde scoarță sau 
se înmulțesc buruienile.

Cu tot timpul întîrziat există toate condițiile ca anul a- 
cesta recolta medie de porumb să fie nu numai realizată ci 
și depășită. E nevoie ca aceste condiții să fie bine folosite. E 
nevoie în primul rînd ca semănatul să nu mai sufere nici o 
întîrziere.

★ ★ ★

In numeroase raioane ale țării au început lucrările 
de întreținere a culturilor, plivitul, prășitul, Intrări im
portante in buna dezvoltare a plantelor semănate.

In clișeu: Echipa a 4-a, din brigada a 2-a de cîmp 
a gospodăriei agricole colective „Gheorghe Doja“ din 
comuna Fundulea, raionul Brănești, regiunea Bucu
rești — echipă condusă de colectivistul Savu Oprea, la 
plivitul orzului. Foto : NICU VASILE

Prășesc porumbul
IAȘI (de la corespondentul 

nostru). — Ținând seama că 
îngrijirea la timp a culturilor 
contribuie în mare măsură la 
obținerea de recolte sporite, 
oamenii muncii de pe ogoare
le regiunii Iași, au început 
muncile de întreținere. Astfel, 
membrii gospodăriei colective 
„Drum nou" din Cristești, ra
ionul Pașcani, au împrăștiat 
tn primele zile de primăvară 
Îngrășăminte chimice pe tar
laua însămînțată cu grîu de

toamnă, apoi au grăpat, jar 
acum au început plivitul pu
foaselor.

Tot astfel colectiviștii din 
Cîrpiți, raionul Iași, au plivit 
30 ha. cu grîu, iar cei din 
Pontîngeni au prășit 4 ha. da 
porumb.

Au mai ieșit la plivitul pă- 
ioaselor și prășitul florii- 
soarelui și porumbului colec
tiviștii din Sculeni, membrii 
întovărășirii agrico'e din Plu
gari, țăranii muncitori din co
muna Aroneanu și alții.

Peste 5000 ha. semănate cu bumbac
La începutul săptămînii 

trecute numeroase gospodării 
agricole de stat din regiu
nile București, Constanța, 
Craiova și Galați — mari 
producătoare de bumbac — 
au început însămînțarea a- 
cestei culturi. Folosind mij
loace mecanizate de lucru și 
organizîndu-și bine munca, 
lucrătorii din aceste gospo
dării au însămînțat cu bum
bac peste 5.000 ha. numai în 
cinci zile.

Gospodăriile agricole .de 
stat din regiunile București 
și Constanța au însămînțat 
3.865 ha. cu bumbac — a- 
proape jumătate din supra
fața destinată acestei culturi. 
In întreaga cîmpie a Dunării 
și în Dobrogea, unde bum
bacul găsește condiții da 
climă și sol prielnice dezvol
tării sale, lucrările de însă- 
mînțare continuă cu multă 
însuflețire. (Agerpres)

Așchierea rapidă și intensivă a metalelor
cale sigură pentru ridicarea productivității muncii

Spre o înaltă productivitate
a muncii

CRAIOVA (de la corespondentul no
stru). — A trecut mai mult de o lună de 
zile de cînd, colectivul uzinei de mașini a- 
gricole „7 Noiembrie" din Craiova și-a în
deplinit sarcinile ce ti reveneau tn primul 
plan cincinal. De atunci, muncitorii uzinei 
au dat pentru cei ce lucrează pe ogoare 
zeci șt sute de mașini agricole peste plan. 
Alături de ceilalți muncitori ai uzinei, la 
aceste succese au dat o mare contribuție 
și strungarii. Nu este lună tn care secția 
strungărie să nu depășească planul cu 
25—30 la sută. Muncitorii secției strungă
rie, datorează în bună parte succesele do
bindite aplicării avansatelor metode de 
muncă sovietice.

An de an numărul celor care aplică a- 
ceste metode a crescut. Metodele de aș- 
chicre rapidă și intensivă a metalelor de 
pildă, sînt aplicate acum de peste 40 la 
sută din numărul strungarilor. Folosind 
metoda de tăiere rapidă, strungarii Vasile 
Cosac, Florea Mitroi, Constanta Filfan și 
alții reușesc să dea zilnic cite două și 
chiar peste două norme zilnic.

Și metoda tăierii intensive a metalelor 
este folosită cu mult succes de către strun
garii uzinei. Folosind cuțite de felul celor 
recomandate de strungarul sovietic Kole
sov și lucrînd cu un avans, mare, strun
garii Ion Soreanu, Alexandru Mihăilescu, 
Florea lonescu șt alții reușesc să realizeze 
zilnic cite două și trei norme. Recent 
strungarii uzinei „7 Noiembrie" s-au an
gajat să dezvolte și mai mult succesele 
obținute pînă acum.

Izvorul succeselor

pidă a metalelor inițiată de strungarii so
vietici P. Btkov și Bortkevici precum și 
metoda de așchiere intensivă a metalelor 
al cărei initiator este un alt vestit strun
gar sovietic, V. A. Kolesov. De aplicarea 
acestor metode stnt strins legate multe din 
succesele dobindite de către metalurgiștii

orădeni. Un exemplu tn această privință ti 
constituie și faptul că aplicarea acestor 
metode a contribuit ca tn cursul lunii tre
cute productivitatea muncii să crească cu 
9 la sută fafă de prevederile planului.

Reducerea prețului de cost al produselor 
cu 5,65 la sută, tn aceeași perioadă de

LA UZINELE „1 MAI" PLOEȘTI

1 

>> 
î

timp, precum și creșterea simțitoare a ve- « 
niturilor bănești ale multor muncitori, cum SȘ 
sînt bunăoară Toma Monori, loan Tavaszi, /) 
Ștefan Kocsandi — care au ridicat in 
cursul lunii trecute salarii de peste 1.000 
lei ■— se datoresc aplicării minunatelor 
metode de muncă sovietice.

Un merit deosebit în aplicarea și extin
derea acestor metode — care în prezent 
sînt folosite de către 62 la sută din nu
mărul strungarilor — revine și membrilor 
cercului ASIT și cabinetului tehnic al în
treprinderii care acordă o deosebită aten- • 
(ie acestor probleme.

Mergînd pe linia succeselor dobtndite 
pînă acum, pe linia răsplndirii experienței • 
înaintate, colectivul de muncitori, ingineri ‘ 
și tehnicieni ai fabricii „înfrățirea" este 
hotărit să dea tot mai multe mașini și • 
unelte de calitate superioară.

Cu ajutorul demonstrațiilor :
practice

>>

>

V »

>>

ORADEA (de la corespondentul nostru). 
— Bogata experiență a metalurgiștilor so
vietici găsește zi de zi o tot mai largă 
rășpindire in rlndul muncitorilor de la fa
brica de mașini unelte „înfrățirea" din 
Oradea. Printre numeroasele metode îna
intate de muncă pe care metalurgiștii ace
stei fabrici le-au îmbrățișat cu multă căl
dură se numără și metoda de așchiere ra-

In vederea creșterii neîntrerupte a productivității muncii, colectivul uzinelor de 
utilaj petrolifer „1 Mai" din Ploești folosește pe scară din ce în ce mai largă me
todele înaintate de muncă, in acest an numărul muncitorilor care folosesc metoda 
de tăiere rapidă a metalelor, de pildă, a crescut cu 40 la sută.

In clișeu : Strungarul fruntaș în producție Dumitru Ciuciuc din secția meca
nică II care, prin folosirea metodei de tăiere rapidă, obține in medie depășiri de 

normă de 240 la sută. Foto : MIHAI POPESCU

£

ARAD (de la corespondentul nostru). — 
In ultimul timp, colectivul fabricii de ma- 
șini-unclte „losif Rangheț" din Arad este 
tct mai mult preocupat de problema extin
derii largi a metodelor de așcliiere rapidă 
și intensivă a metalelor. Nu de mult s-ai 
constituit un colect'v de tehnicieni care se " 
preocupă de extinderea pe scară largă a 
acestor metode înaintate. In acest scop 
s-au organizat periodic consfătuiri tn ca- \ 
drul cărora s-au prezentat referate tehni
ce și au avut loc demonstrații practice

In cadrul unei demonstrata, la care mai- n 
strul Pavel Horvath a ținut un referat 
despre așchierea rapidă și intensivă a 
metalelor, strungarul Ion Nagy a arătat 
celor de față cum folosește el această me
todă de muncă și cum a ajuns să obfină 
o creștere simțitoare a productivității mun
cii.

Datorită aplicării metodelor de așchiere 
rapidă și intensivă a metalelor, viteza 
medie de tăiere a crescut de peste 3 oi 
pe minut.

Experiența de pînă acum a arătat că de
monstrațiile practice stnt un bun mijloc 
pentru răsplndirea experienței înaintate.
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Strîngerea fierului vechi — 
o acțiune de mare însemnătate

Urmînd cu fermitate învățătura leninistă 
asupra industrializării socialiste, partidul și 
guvernul au acordat și acordă o deosebită 
atenție industriei grele, temelia dezvoltării 
întregii economii naționale. In anii regimu
lui democrat-popular s-a creat și s-a dez
voltat o puternică industrie a construcțiilor 
de mașini care face față cu tot mai mult 
succes cerințelor mereu crescînde de ma
șini și utilaje ale industriei, agriculturii și 
transporturilor.

Realizarea sarcinilor pe care partidul le-a 
trasat oamenilor1 muncii din țara noastră 
în privința continuei și rapidei dezvoltări a 
agriculturii este condiționată în bună mă
sură de trimiterea spre ogoare a unui număr 
mereu sporit de mașini și unelte agricole, 
înflorirea și mai departe a industriei noas
tre ușoare și alimentare depinde de aseme
nea de ritmul în care aceste ramuri vor fi 
înzestrate cu mașinile necesare. Dezvolta
rea industriei grele este o condiție de bază 
și pentru întărirea capacității de apărare a 
patriei.

Pentru continua dezvoltare a industriei 
noastre grele este necesară în primul rînd 
asigurarea unor cantități suficiente de ma
terii prime pentru industria siderurgică, 
industrie care trimite întreprinderilor con
structoare de mașini metalul de care au ne
voie. Sporirea capacității de producție a în
treprinderilor noastre siderurgice prin dota
rea lor cu noi agregate, prin folosirea unei 
tehnologii avansate care scurtează durata 
șarjelor, face necesară organizarea în con
diții din ce în ce mai bune a aprovizionării 
cu materii prime, astfel ca procesul de pro
ducție să se desfășoare ritmic.

In aceste condiții se pune cu deosebită 
tărie problema aprovizionării întreprinderi
lor siderurgice cu fier vechi — materie pri
mă principală pentru producerea oțelului. 
La fabricarea a două tone de oțel este nece
sară o cantitate de o tonă de fier vechi. Iată 
deci ce mare însemnătate prezintă buna a- 
provizionare cu fier vechi a oțelăriilor noas
tre.

In cursul anului trecut, acțiunea de colec
tare și trimitere a fierului vechi spre între
prinderile siderurgice s-a desfășurat însă cu 
serioase lipsuri. După cum subliniază Co
municatul Direcției Centrale de Statistică 
de pe lîngă Consiliul de Miniștri al R.P.R., 
cu privire la îndeplinirea planului de stat 
pe anul 1954, nerealizarea deplină a planu
lui de colectare a fierului vechi a con
tribuit ca planul de producție a fontei și 
oțelului să nu fie îndeplinit în întregime.

Se datorește acest fapt unor condiții obiec
tive ? Fără îndoială că nu 1 Pe teritoriul 
țării noastre, atît în orașe cît și la sate, 
există mari cantități de fier vechi aruncate 
în diferite locuri și care nu-și găsesc între
buințare. In curțile și magaziile întreprinde
rilor, pe șantierele de construcție, în sche
lele petrolifere, în S.M.T.-uri, în numeroase 
gospodării se pot vedea cantități mai mari 
sau mai mici de fier vechi care ruginesc, 
se irosesc.

Pășind hotarul ultimului an al planului 
cincinal, oamenii muncii din țara noastră 
și-au manifestat hotărîrea de a contribui cu 
toate forțele și la acțiunea de colectare a fie
rului vechi. In primul trimestru al anului, ca 
și în cursul lunii aprilie s-au inițiat pe tot 
cuprinsul patriei acțiuni ale tineretului pen
tru strîngerea acestei importante avuții și 
trimiterea ei spre cuptoarele Reșiței și Hu
nedoarei.

Astfel, în Valea Jiului, din inițiativa co
mitetului raional U.T.M. Petroșani, tinerii 
s-au angajat să colecteze în acest an 800.000 
kg. fier vechi. Intr-o singură zi, tinerii din 
Hunedoara și Calan au strîns circa șase va
goane fier vechi.

Exemple de acest fel sînt numeroase. In 
regiunea Oradea, de exemplu, în cursul lunii 
martie s-au colectat 391.000 kg. fier și fontă 
iar în perioada 1—10 aprilie 111.778 kg. 
Pentru aceste realizări întreprinderea de Co
lectare a Metalului din regiunea Oradea a 
primit steagul de fruntașă în întrecerea socia
listă pe care o desfășoară cu întreprinderile 
din regiunile Baia Mare și Cluj.

Acțiunea de colectare a fierului vechi se 
desfășoară cu succes și la sate, la ea parti- 
cipînd în special pionierii. In raionul Mihăi- 
lești, bunăoară, pionierii din comuna Singu- 
reni au strîns într-o singură zi 1200 kg.

Realizările obținute pînă în prezent, deși 
însemnate, pot și trebuie să fie considerabil 
lărgite, pentru a face din acțiunea de 
colectare a fierului vechi o acțiune de 
masă care să cuprindă toate categoriile de 
oameni ai muncii. In această acțiune trebuie 
antrenați pe lîngă pionieri și școlari cît mai 
mulți oameni ai muncii din întreprinderile 
industriale, de pe șantiere, din unitățile so
cialiste de la sate, etc. Este necesar să se 
vegheze ca acțiunea să nu se mărginească 
numai la colectare, ci ca fierul vechi strîns 
să ajungă cît mai repede la destinație, în 
centrele noastre siderurgice. Pentru aceasta, 
Ministerul Căilor Ferate are datoria să spri
jine acțiunea de colectare, punînd cu opera
tivitate la dispoziție vagoanele necesare pen
tru transport.

Un aport deosebit de important în acea
stă acțiune pot și trebuie să-l dea organele 
locale ale puterii de stat. Fiind legate cu mii 
de fire de masa oamenilor muncii, dispu- 
nînd de mijloace multiple pentru antrenarea 
acestora, sfaturile populare au un cuvînt 
greu de spus în reușita acțiunii de colectare 
a fierului vechi.

Cu ajutorul comisiilor permanente, comi
tetele executive ale sfaturilor populare tre
buie să stabilească rezervele de fier vechi 
disponibile pe teritoriile respective, posibili
tățile existente pentru colectarea acestora, 
precum și măsurile ce se impun pentru reu
șita acțiunii.

In această privință un rol de seamă revine 
deputation Ei trebuie să lămurească cetă
țenilor însemnătatea acțiunii de colectare, 
să arate că e vorba de o acțiune patriotică 
de care depinde în bună măsură realizarea 
sarcinilor industriei noastre metalurgice. 
Punîndu-se în fruntea acțiunii de colectare 
a fierului vechi, deputății trebuie să lămu
rească oamenii că fierul vechi colectat 
se întoarce sub formă de mașini agri
cole, de utilaj pentru industria bunuri
lor de larg consum, contribuie astfel la 
ridicarea nivelului de trai. In gazetele de 
stradă pot fi publicate articole care să ridice 
această problemă, care să mobilizeze popu
lația în acțiunea de colectare.

Comisiile de femei, comitetele de stradă 
au un rol important în această acțiune. 
Organizînd acțiunea de colectare din casă 
în casă, din gospodărie în gospodărie, ele 
pot descoperi și valorifica cantități impor
tante de fier vechi care se irosesc prin po
duri și curți. Nu există aproape nici o gos
podărie, în special la sate, în care să nu 
se găsească în cantități mai mari sau mai 
mici obiecte metalice de uz casnic stricate 
care stau fără întrebuințare. Sprijinind acți
unea organizațiilor de tineret, comitetele de 
stradă pot organiza întreceri patriotice pen
tru cea mai mare cantitate de fier vechi 
colectată.

Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare trebuie să extindă acțiunea de colectare 
și asupra întreprinderilor de industrie locală, 
de gospodărie comunală, care dispun de ase
menea în cele mai multe cazuri de rezerve 
de fier vechi nevalorificate. Un exemplu în 
acest sens poate fi edificator. In Capitală 
și în alte orașe ale țării există numeroși 
stîlpi metalici de pe vremea cînd orașele 
erau iluminate cu gaz aerian. Pe lîngă că 
strică aspectul străzilor, acești stîlpi adunați 
laolaltă ar constitui o avuție de preț care 
ar putea contribui lâ aprovizionarea indus
triei siderurgice cu fontă și fier vechi.

Astfel de resurse sînt numeroase în toate 
centrele noastre și cu puțină preocupare pot 
fi descoperite și valorificate.

Hotărîți să nu se lase să se irosească 
nici un kilogram de fier vechi, contribuind 
din plin la succesul acțiunii de colectare, 
oamenii muncii din țara noastră își vor aduce 
și pe această cale contribuția la îndeplinirea 
cu succes a sarcinilor ultimului an al cin
cinalului, la continua dezvoltare a economiei 
noastre naționale.

PAUL MARIAN

Selecționatele 
divizionare de fotbal susțin azi 
și mîine partide de verificare

Am anunțat, zilele trecute, că în continua
rea pregătirilor pentru meciurile de fotbal 
cu reprezentativele A și B ale R. P. Polone, 
jucătorii noștri fruntași — cuprinși în două 
selecționate divizionare — vor susține mier
curi și joi două noi partide de verificare.

Intîlnirea de azi după amiază va avea loc 
la Ploești, unde selecționata divizionară II 
va juca în compania unei selecționate a aso
ciației Flacăra. Pentru acest meci, în forma
ția selecționatei divizionare au fost introduși
— față de prima partidă publică de verificare
— o serie de jucători noi, printre care tinerii 
Ene și Georgescu de la Progresul C.P.C.S., 
folosiți recent în echipa de juniori a țării. 
Formația selecționatei divizionare II are ur
mătoarea alcătuire : Birtașu—Pahonfu, Băcuf 
II, Topșa (Dobrescu) — Hidișan, Știrbei 
(Florescu — Dinamo Orașul Stalin) — Su- 
ciu, Gabor, Ene, Georgescu, Dragoman (Mi
hai — Dinamo Orașul Stalin).

Schimbări s-au produs și în alcătuirea se
lecționatei divizionare I, care va juca mîine 
în Capitală cu selecționata asociației Loco
motiva. Printre alții au fost introduși în a- 
ceastă formație fundașul Toma (Dinamo 
București) și mijlocașul Peretz (Flacăra Plo
ești). In partida de mîine, selecționata divi
zionară I va fi formată din: Toma — Zavoda 
II, Androvici, Toma — Călinoiu, Peretz — 
Szekely, Tătaru, Ene, Ozon, Suru.

Jocurile de azi și mîine vor permite noi 
aprecieri asupra formei jucătorilor noștri 
fruntași, înainte cu mai puțin de trei săptă- 
mîni de partidele cu R. P. Polonă.

„Cupa de vară' la fotbal
Duminică ia sfîrșit turul campionatului ca

tegoriei A de fotbal. Echipele acestei catego
rii nu-și vor încheia însă activitatea compe- 
tițională ci, pentru a li se asigura o activi
tate permanentă, vor participa la o nouă com
petiție „Cupa de vară".

In această competiție vor juca cele 13 e- 
chipe ale campionatului categoriei A și trei 
echipe din campionatul de tineret: Progresul, 
Locomotiva Constanța și Avîntul Reghin. A- 
ceste 16 echipe, împărțite în două serii, vor 
juca o competiție sistem turneu cu un singur 
tur, (cu adițiuni de puncte) urmînd ca cîști- 
gătorii celor două serii să susțină între ei un 
meci final.

Prima etapă, care are loc duminică 22 mai, 
cuprinde următoarele jocuri:

Seria I: Flacăra Ploești — Progresul 
București, Progresul București (tineret) — 
Dinamo București; C.C.A. — Dinamo Orașul 
Stalin; Locomotiva Constanța — Locomotiva 
Constanța (tineret).

Seria II: Știința Cluj — Minerul Petroșani; 
Locomotiva Timișoara — Locomotiva Tg. Mu
reș; Flamura Roșie Arad — Știința Timi
șoara; Avîntul Reghin — Avîntul Reghin (ti
neret) .

Celelalte etape sînt programate la 29 mai, 
5, 12, 19, 26 iunie și 3 iulie, urmînd ca finala 
competiției să aibă loc la 10 iulie, într-o loca
litate ce va fi fixată de comisia de organizare 
a competiției.

O interesantă competiție 
motociclistă 

de viteză pe pistă
Duminică dimineața pe Hipodromul Bă- 

neasa Trap, în organizarea ziarului „Infor
mația Bucureștiului", se va desfășura o 
competiție motociclistă de viteză pe pistă 
(dirt-track). Programul reuniunii cuprinde 
probe rezervate pentru șase clase de moto
ciclete, la fiecare clasă disputîndu-se cîte 
trei serii a cinci ture de pistă.

Cupa oferită de ziarul „Informația Bucu
reștiului" va fi cîștigată de asociația ai că
rei alergători vor totaliza cel mai mare nu
măr de puncte la toate clasele.

Biletele pentru această competiție s-au pus 
în vînzare la agenția C.C.A., b-dul 6 Martie, 
agenția Dinamo-șoseaua Ștefan cel Mare, 
și la casele Stadionului Republicii din str. 
B. P. Hajdeu.

George Enescu și Ștefan Luchian
înaintea primului mare război, din 1914, 

trăiau paralel în Romînia, fără să se cu
noască de la om la om, două mari personali
tăți, doi artiști: compozitorul Enescu și pic
torul Luchian. Unul artist al sunetului fru
mos și celălalt artist al pensulei delicate.

Lui George Enescu viața i-a fost binevoi
toare. încă din copilărie, poteca pe care por
nise spre București, ca un ucenic de lăutar 
cu scripca subsuoară, i s-a lărgit deodată 
și a luat proporțiile -unui drum sigur și 
drept, străbătînd continente și, mai tîrziu, 
planeta jur împrejur.

Neputînd să priceapă de ce unele vieți se 
ridică și de ce altele scoboară sau se frîng, 
oamenii au crezut în destin și noroc tîrîți 
între două noțiuni încîlcite : fericirea și ne
fericirea.

Intîia zămislire muzicală puternică, a lui 
George Enescu, a fost Rapsodia Rominească, 
inspirată din cîntecele plugarului și baciului 
nostru. înzestrați pentru poezie cu o formă 
de geniu excepțională. Rapsodia lui era o re
plică la Rapsodia maghiară a lui Liszt. A- 
mîndoi compozitorii și-au luat motivele de la 
popor înălțîtndu-ile pîmă la ceea ce s->ar 
putea numi clasicism.

Nu aș cuteza să-mi atribui nici un fel de 
competință muzicală. Sînt unul din numero
șii mei colegi de ignoranță, care-și exprimă 
preferințele după ureche și sentiment, cu 
formula vulgară : îmi place sau nu-mi prea 
place — ca la cofetărie — fără să pot apre
cia cît rom și zahăr și cită ciocolată conține 
o prăjitură.

Mă găseam odinioară, foarte odinioară, în
tr-o țară străină, dintre lacuri și Alpi. Geor
ge Enescu, tînăr, începea să fie pentru 
profesioniștii inițiați, o problemă. De abia 
alunecase arcușul lui pe cîteva coarde, că și 
făgăduia mult. Arcușul și avîntul compozi
torului s-au ținut de cuvînt peste așteptările 
pregătite să-l aclame. Enescu avea să a- 
dauge calității disprețuite de valah o strălu
cire nouă. După cîteva nimburi recent re
petate — deajuns să cităm pe Eminescu —

Enescu, marele animator al muzicii romînești
Există în București, în fața sălii de concert 

a Ateneului în care Enescu a dat concerte 
triumfătoare, un bust al maestrului. Sculpto
rul i-a imortalizat în piatră chipul, cu trăsă
turi nobile, privirea inspirată, plină de poezie. 
Așa va rămîne ncștearsă figura lui Enescu în 
inima și mintea tuturor acelora care au avut 
fericirea să-l cunoască personal sau să 
lucreze sub conducerea lui.

Enescu a fost mare, pasionat, multilate
ral. Opera lui de interpret și de pedagog a 
fost fericit încununată de creația lui compo
nistică, de operele cu care a îmbogățit tezau
rul muzicii romîne.ști și universale. De-a lun
gul anilor creația lui — de la „Poema 
romînă" scrisă la frageda vîrstă de 16 ani 
— pînă la lucrările de maturitate, au cucerit 
publicul. In viața Iui bogată, în cele șase 
decenii de activitate creatoare (dacă ținem 
seama că a început să compună încă de pe 
cînd era copil), Enescu a scris relativ puțin. 
Numărul opusurilor sale trece cu puțin peste 
30. Dar cîtă bogăție de simțiri dezvăluie 
ascultătorilor lidurile, celebrele rapsodii 
romîne, simfoniile, compozițiile de muzică de 
cameră. Muzica lui Enescu a emoționat și 
va emoționa întotdeauna cu aceeași putere. 
Ea este o muzică, așa cum spunea însuși 
maestrul, „pornită din inimă pentru inimă". 
Ea este o muzică ce va dăinui în veacuri 
pentru că este profund națională, inspirată 
din muzica poporului său al cărui fiu credin
cios Enescu a fost pînă în ultima clipă. Pe 
rapsodul poporului nostru, pe cel care a tur
nat în forme desăvîrșite bogăția cîntecului 
popular, mulți muzicieni l-au comparat cu 
Liszt. Ca și acesta el a dat strălucire muzicii 
poporului, a făcut-o cunoscută departe, peste 
hotare, spre gloria patriei sale. Ca nimeni 
altul a știut Enescu să plece urechea spre 
popor, spre acele pături ale poporului care 
în ciuda amărăciunii și a opresiunii au știut 
să păstreze ca pe un foc viu — la care se 
încălzeau — muzica bătrînească. Pe vremea 
cînd și în muzica romînească bîntuiau curen
tele formaliste ale Apusului, cînd cei care 
disprețuiau poporul negau acestuia vreo 
legătură cu muzica, Enescu ascultă cu inima 
emoționată pe lăutarii țigani. Despre ei a 
scris maestrul rînduri turburătoare. „Lor, 
țiganilor, să le mulțumim că ne-au păstrat

Tudor Ărghezi

capul cu căciula de oaie, al țăranului nostru, 
se obișnuia să nu-1 prea strîngă aureolele 
la tîmple.

Ne întîlniserăm la o masă de cafenea 
cîțiva răzleți de prin Europa, dintre care un 
profesor de la o catedră universitară de fol
clor, dintr-o țară de la nord, și venise vorba 
de George Enescu, fără să fiu bănuit că aș 
fi fost romîn. Profesorul s-a risipit în sume
denii de laude pentru opincarul nostru, pre- 
tinzînd că folclorul romînesc cîntat, avea 
cele mai multe motive de bază originale. Pro
fesorul le și numărase. Mi-a rămas în amin
tire cifra 33. Treizeci și trei de motive origi
nale romînești, mai mult decît la diversele 
popoare citate. Cifra era măgulitoare, dar cu 
neputință de verificat cu mijloacele unui a- 
nalfabet muzical.

Pictorul Ștefan Luchian, a căruia recu
noaștere revoluționară a venit nespus de greu 
și de tîrziu, era o valoare certă pentru sen
sibilitatea și intuițiile de profunzime ale lui 
George Enescu. Enescu realiza pe vioară 
lumina pe care contimporanul lui obscur o 
așternea cu penelul pe pînză. Pe cînd picto
rul era hulit și defăimat, în primul rînd de 
confrați, și inexistent pentru elita socială 
aproximativă din vremea lui, George Enescu. 
fără aderențe imediate cu pictura, avea harul 
să-l presimtă, să-l înțeleagă și să-l pătrundă. 
Bolnav și mizer și trăind ca vai de lume, 
Luchian a fost nevoit să se scoboare pînă la 
îndeletnicirea de zugrav cu bidineaua.

Acesta era nivelul epocii în care George 
Enescu iubea în secret pictura durerosului 
lui contimporan. Ca să ne dăm seama cu 
precizie de gradul acestui nivel și de halul 
de degradare în care se afla societatea noas
tră de parveniți înfumurați, de atunci, tre
buie să mai spunem că, răstignit, de aproape 
zece ani, de o paralizie, Luchian a fost ares
tat în pat pentru escrocherie artistică. Bietul

Sabin V. Dragai
Maestru emerit al artei, 
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muzica, această comoară ce abia acum o pre
țuim... Dînșii ne-au dezgropat-o, au trecut-o 
și au dat-o în păstrare din tată-n fiu, cu 
acea grijă sfîntă ce o au pentru ce le e mai 
scump pe lume, cîntecul 1“

Cît mai aproape de popor, cît mai aproape 
de viața, de năzuințele, de cîntecele sale, 
astfel poate fi exprimat crezul artistic al lui 
Enescu. El a iubit ca nimeni altul muzica 
populară romînească, i-a căutat și j-a găsit 
haina strălucitoare care i se potrivea cel mai 
bine.

Ca muzician de geniu, ca mare om, Enescu 
a influențat în bine întreaga noastră viață 
muzicală din ultima jumătate de veac. Se 
poate spune fără greș că muzicii romînești 
în fașe i-a fost părinte cald și devotat. Com
pozițiile lui Enescu,activitatea sa pedago
gică și publicistică, toate au îndemnat pe 
compozitorii noștri spre izvoarele mereu vii 
și de nesecat ale muzicii populare.

Trecutele regimuri au fost nevoite să recu
noască și să dea prețuire oficială geniului 
lui George Enescu, mesager și răspînditor 
al muzicii romînești în întreaga lume. Dar 
marele nostru maestru era departe de a fi 
mulțumit de stările de lucruri din trecut. El 
visa la o dezvoltare liberă, neîngrădită a 
tuturor domeniilor vieții muzicale din țara 
noastră.

Situația teatrului liric de pildă, inundată 
de trupe străine, îi apărea nesatisfăcătoare. 
El visa (după propriile-i cuvinte reproduse 
după un articol apărut în presa vremii) la 
„o operă în care să cîntăm în limba noastră, 
cu cîntăreții și muzicanții noștri, marile capo
dopere de Gluck, Mozart, Beethoven, Weber..., 
Boris Godunov de Musorgsky..., mai tîrziu 
apoi, cînd vom avea, și lucrări lirice romî
nești bune."

Cu toate greutățile, Enescu credea în 
viitorul artei muzicale romînești... In același 
articol — el avea față de mercantilismul care 
stăpînea pe atunci manifestările artistice — 
cuvinte amare: „cum se poate că publicul 

om n-a mai putut răbda șl această ultimă 
nerușinare și a murit numaidecît. Asta s-a 
petrecut nu prea demult, în 1916, acum 39 
de ani.

Cu toate că mal tînăr decît Luchian, ml-as 
permite să afirm că eram prieten cu el. 11 
vizitam des în casa lui, marcată astăzi
cu o placă de marmoră, de cimitir. El își pri
mea prietenii rămași, în atitodkiea lui de 
Prometeu, înlănțuit pe Caucaz. De ani de 
zile, zăcea doborît de boala lui cumpliUj^ 
natura asociindu-se, ca să-l chinuiască 
in ultima secundă, cu nepăsarea brută și 
răutatea veninoasă, și cu incompetința me
dicală a vremii. Ușa lui Luchian era slobodă 
și deschisă orișicăruia, ziua și noaptea, ca la 
biserică. O candelă veghea cu scînteia ei, ca 
să deslușească vag, pe întuneric, lucrurile 
din odaie.

L-am găsit într-o dimineață zguduit, dar 
însuflețit, și cu ochii lui frumoși, aprinși 
După ce-1 părăsiseră rînd pe rînd toate orga
nele care fac viața — dacă nu plăcută cel 
puțin suportabilă. — mai trăiau din el ochii 
și glasul, care a grăit articulat pînă la 
stingerea ființei întregi. Lv.ciiian plîngea... 
Plîrtgea de o emoție fericită...

Mi-a povestit că venise noaptea o umbră 
cu pelerină, strecurată în odaia lui. Mută, 
umbra a scos din pelerină o vioară și a 
cîntat. l-a cîntat două ore întregi, parcă o 
muzică dintr-altă lume. Aooi. umbra și-a 
luat vioara și pelerina s-a apropiat de patul 
răstignitului și i-a spus : „Iartă-mă, te rog, 
sînt. George Enescu".

Mîinile nu și le-au putut strînge, pentru 
că brațele pictorului nu se mai puteau mișca 
de un an.

Amintind de darul discret, făcut unui artisȚ 
părăsit într-o vreme cînd gloria personală 
pe alții îi orbea, cred că niciun elogiu, ce i 
s-ar putea aduce, acum, pe mormtntul de-abia 
acoperit, maestrului George Enescu, maestru j 
cu adevărat, nu poate întrece aducerea 
aminte...

nostru, așa de treaz, nu reclamă, nu cere 
să asculte pe cîntăreții săi, cîntăreții noș.ri 
ai tuturor romînilor, care aparțin patriei. Ț 
înainte de a aparține antreprenorilor, să-î ' 
asculte în operele nemuritoare care înnobi
lează pe cei ce le ascultă, care ridică la nivel 
înalt moral și fac parte din adevărata civili
zație? Noi avem nevoie de aceasta!"

După 23 August 1944, Enescu a avut feri
cirea să vadă lucrurile schimbîndu-se în țara 
noastră. Un public nou, mult mai numeros 
a aplaudat pe marele Enescu, pe cel care 
vîrsta nu l-a împiedicat să întreprindă 
turnee, să viziteze Uniunea Sovietică, să ne 
aducă un dar de neprețuit: prime audiții în 
țara noastră ale unor lucrări de compozitorii 
sovietici Șostacovici, Haciaturian.

Noi, muzicienii romîni, modești discipoli 
ai lui Enescu, truditori pe tărimul arte . îi 
sîntem recunoscători maestrului pentru 
toate: pentru moștenirea componistică pe 
care ne-a lăsat-o (din care o bună parte 
nepublicată, ne vom face o datorie de onoare 
s-o publicăm), pentru clipele înălțătoare pe 
care ni le-a dăruit dirijînd sau cîntînd, pen
tru învățăturile sale, pentru generozitatea sa, 
pentru uriașa lecție de munca pusă în slujba 
patriei pe care ne-a dat-o întotdeauna. Exem
plul marelui dispărut ne va călăuzi în activi
tatea noastră. Avem astăzi cîntăreții. muzi
canții, teatrul liric pe care-1 voia Enescu. 
Muzica pătrunde tot mai adînc în popor. 
Producția simfonică romînească cunoaște 
succese însemnate. Avem și primele producții 
ale teatrului liric rominesc. Creatorii de 
muzică au primit cu emoție și cu recuno
ștință gîndurile și îndemnurile pe care da 
departe maestrul țintuit pe patul de sufe
rință le-a trimis în țară. Erau gînduri de dra
goste și îndemnuri la muncă creatoare, per
severentă pentru gloria muzicii naționale. In 
fața mormîntului marelui dispărut, noi ne 
înclinăm cu recunoștință și respect. Nu poți 
cinsti memoria unui mare om mai bine decît 
ducînd la îndeplinire mesajul lăsat de el. 
Flacăra vie a geniului lui Enescu, expresie 
înaltă a capacităților creatoare ale poporu
lui romîn, va rămîne veșnic nestinsă. Va fi 
o cinste, ca, îndeplinind dorința marelui 
George Enescu, să mergem neabătut pe dru
mul luminat de această flacără.

Friedrich Schiller—un deschizător de drum
găsit pentru această lucrare, străbătută de 
ură fierbinte contra orînduirii vremii. Tră
ind dintr-o mizeră leafă, ca medic de 
garnizoană la Stuttgart, tînărul Schiller își 
tipărește piesa cu bani împrumutați. Puți
nele exemplare vîndute stîrnesc furtună în 
sufletele cititorilor. Neliniștit, ducele Karl-Eu. 
gen cutează să ceară genialului tînăr su

punerea pe viitor a oricărui text ce ar mai 
fi voit să publice. Cînd în cele din urmă ex
traordinara ei forță dramatică poartă lucra
rea pe prima scenă a „statului" vecin, — cu 
toate exagerările provenite dintr-o insufi
cientă cunoaștere a oamenilor și în ciuda 
schimbării epocii, impusă de direcția teatru
lui — marele public simte cu acuitate că 
un talent viguros atinsese pulsul vremii. Pie
sa cunoaște un succes fără de precedent. 
„Teatrul semăna cu o casă de nebuni", — 
spune un spectator contemporan, — „oame

nii plîngeau, necunoscuți se îmbrățișau". Ni
meni pînă atunci nu exprimase de pe sce
nă, în cuvinte atît de arzătoare, mînia și 
nemulțumirea care mocneau în suflete, ura 
contra putredei societăți feudale. Tînărul au
tor trebuise să asiste la reprezentarea pie
sei sale, trecînd clandestin „granița" că
tre orașul vecin. Despotul Karl-Eugen îl 
pedepsește cu carceră și cu interdicția se
veră de a mai publica altceva decît scrieri 
medicale. La răspîntie, cu toate riscurile, 
scriitorul alege drumul care duce înainte. 
Schiller va întoarce pentru totdeauna spa
tele absolutismului feudal, va evada din 
Stuttgart, — renunțînd la patrie, la familie, 
la o carieră asigurată, — și se va alătura ca 
luptător dîrz taberei progresiste, — pe a- 
tunci aceea a burgheziei.

Va fi pentru Schiller un drum zbuciumat 
și spinos, o necontenită luptă cu îngrădirile 
epocii, cu lipsurile, cu apăsarea datoriilor, si
lit adesea să le facă pentru a-și publica lu
crările. „Fiesco", dramă republicană, in
spirată din istoria Genovei, nu găsește 
înțelegere, — în parte din pricina schimbă
rilor convenționale impuse de direcția tea
trului, în mare parte și fiindcă eroul ei nu 
este în fond decît un aventurier. In schimb, 
„Intrigă și iubire", — numită de autor „dra
mă burgheză", fiindcă, după îndemnul și pil
da marelui critic raționalist Lessing, sînt a- 
duse pe scenă conflictele, suferințele din sî- 
nul unei familii de cetățeni obișnuiți și nu 
falnice personagii nobile, — cunoaște la 1784 
același succes năvalnic ca și „Hoții", — în
temeiat nu numai pe neobișnuita ei forță 
dramatică, dar și pe un realism sporit.

Ca și în „Hoții" în „Intrigă și iubire" 
Schiller pune în practică cerințele ce le adresa 
scriitorilor vremii în faimosul manifest apărut 
în unicul exemplar al revistei sale „Rheinisc.he 
Thalia" : „Scena ca instituție morală" : „Cînd 
justiția e roabă oarbă a aurului și a viciu- 
iui, cînd nelegiuirile celor puternici își rîd 
de neputința ceîor mici și teama încătușea
ză brațul autorității, atunci scena este cea 
care preia sabia și cumpăna, tîrînd nelegiui
rile în fața unui scaun de judecată necru
țător".

Engels a numit drama „Intrigă șl Iubire" 
„prima piesă germană cu tendință poli
tică* *.  Intr-adevăr, daci Ferdinand și 

Se împlinesc, zilele acestea, 150 de ani 
de la moartea celui mai iubit poet și dra
maturg al poporului german, Friedrich Schil
ler. Numele său, alături de acela al lui Goe
the, evocă cea mai înaltă înflorire a litera
turii clasice germane. Dar Schiller, mai mult

• ca oricare altul, prin spontaneitatea cu care 
a răspuns chemării vremurilor noi, prin sin
ceritatea sa avîntată, pusă în slujba dra
gostei de om, a străbătut pînă în cele mai 
adînci straturi ale poporului său și a zgîlțîit 
conștiințele de pretutindeni. Revoluțio
narii francezi la 1792 l-au proclamat ce
tățean de onoare al republicii lor. Fraze din 
dramele și baladele sale au împrumutat ex
presii și asemuiri limbii de toate zilele. Sen
timentul de demnitate națională a găsit 
mereu reazăm și înălțare în opera lui Schil
ler, în vremuri de asuprire și sfîșiere. A- 
ceastă operă poartă și astăzi același înflă
cărat mesaj : ură împotriva asupririi și pre
judecăților, dragoste pentru masele largi, 
statornicirea unei noi societăți pe o treaptă 
Cît mai înaltă.

Scurta viață a lui Schiller a fost o necon
tenită luptă cu împrejurări vitrege, pentru 
îndeplinirea chemării sale de scriitor. Năs
cut la 1759, în ducatul sud-german Wiirttem- 
berg, — una din cele mai asuprite țărișoare 
germane ale vremii, — Friedrich Schiller, fiu 
al unui felcer militar, este nevoit să intre 
în școala superioară condusă de despoticul 
duce Karl-Eugen. Disciplina severă a școlii 
militare nu poate înăbuși irezistibila aple
care a tînărului către poezie și teatru. Fier
berea mișcării literare revoluționare „Sturm 
und Drang" („Furtună și Avînt"), lupta 
scriitorului francez Rousseau împotriva pre
judecăților și minciunilor sociale, luminarea 
minților, de către raționaliști și enciclopediștii 
francezi, ecourile luptei pentru independență 
a popoarelor nord-americane, — fecundează 
spiritele tineretului cu mii de germeni în
noitori, care pătrund și printre zidurile a- 
cademiei ducale.

Dacă opera lui Schiller, purtată de idei 
scumpe omenirii, a găsit și găsește mereu 
răsunet larg, aceasta se datorește în mare 
parte puternicului său talent dramatic. Ele
vul de 18 ani care scria în taină piesa „Ho
ții*, nici nu se gîndea că ar putea fi repre
zentată, — și totuși inconștient, o scrie pen
tru cerințele scenei. Nici un editor nu s-a

Luiza au rămas figuri vii și reprezentative 
în literatura dramatică, este prin lupta lor 
avîțitată, neșovăitoare, împotriva prejudecăți
lor și ticăloșiei unui veac care-și trăise tra
iul.

Dar oricît de puternic au zdruncinat aces
te prime drame ale lui Schiller sufletele și 
conștiințele contemporanilor, prin patosul lor 
revoluționar și forța lor dramatică, ele se 
resimțeau totuși de lipsa de maturitate a 
autorului, erau scrise încă sub înrîurirea fur
tunoasei mișcări de rebeliune literară „Sturm 
und Drang", care se mărginea la negarea 
condițiilor existente. Exprimînd pentru pri
ma dată în „Don Carlos" (1787), idealul po
zitiv al statului viitor, unirea libertății cu 
dragostea de om, Schiller se îndreaptă 
pe calea realismului. Cu cît își va da sea
ma, — mulțumită studiului atent al isto
riei și cunoașterii mai profunde a vieții, — 
că poporul este făuritorul istoriei, cu cît va 
înnoda acțiunea pieselor sale de năzuința 
spre libertate a maselor, cu atît creația sa 
va cîștiga în amploare, în măestrie și pu
tere de convingere. Cotitura în acest sens 
intervine în opera dramatică a lui Schiller 
cu monumentala trilogie „Wallenstein", con
cepută la 1794, realizată la 1799, — pe care 
marele Goethe o găsea de o desăvîrșire u- 
nică. Ea tratează problema, — la fel de ar
zătoare pe atunci ca în zilele noastre, — a 
păcii și a unității germane. Prima parte a 
trilogiei, „Tabăra lui Wallenstein", care în
noadă firele acțiunii, înfățișează cu desăvîrșit 
realism și indescriptibilă vervă poporul, în 
toată diversitatea sa, cu bogăția sa de simțire, 
cu judecata sa ageră și dreaptă. In „Fe
cioara din Orleans" (1801), ca și în admi
rabila sa scriere istorică „Desprinderea Ță
rilor de Jos de cîrmuirea Spaniei", apărută 
încă la 1788, Schiller a demonstrat, cu 
înălțător avînt poetic, că popoarele sînt de 
neînvins cînd luptă pentru o cauză dreaptă. 
Realismul și măestria artei dramatice a 
lui Schiller ajung la cea mai înaltă culme 
cu drama populară „Wilhelm Teii", al cărei 
subiect este extras din istoria luptelor de 
neatîrnare ale poporului elvețian împotriva 
asupririi habsburgice. Reprezentată pentru 
prima oară la 1804, — cu un an înainte de 
moartea poetului, — cînd parte din țară 
este ocupată de trupele napoleoniene, ea a 
fost înțeleasă de la început ca un îndemn 
la rezistența națională, ca afirmare a drep
tului poporului de a-și făuri singur dreptate 
împotriva asupririi. Făcîndu-1 pe Tell să 
ucidă pe tiranul Gessler și să dea astfel 
semnalul revoltei și eliberării naționale, 
Schiller înfățișează hotărît acțiunea politică 

a maselor drept pîrghie a desfășurării isto
riei.

★
In urma largului răsunet pe care-1 avu

sese scrierea sa istorică : „Desprinderea Ță
rilor de Jos de cîrmuirea Spaniei", Schil
ler fusese numit, la 1789, profesor de is
torie la Universitatea din Jena. Următorul 
citat din cursul său de deschidere arată lim
pede concepția sa modernă asupra istoriei : 
„De fapt, numai contopirea istoriei biseri
cii, istoriei filosofiei, artei, moravurilor, co
merțului și a istoriei politice, poate fi numi
tă istorie universală". Arta, frumosul, erau 
considerate de Schiller drept conducătoare 
ale geniului uman către perfecțiune. înarma
tă cu o concepție mai cuprinzătoare, gene
rația noastră nu-și însușește decît în parte 
această teză estetică — exprimată de poet, la 
1788, cu o rară măestrie în poemul său : „Ar
tiștii", din care desprindem vibrantul apel că
tre oamenii artei: „A omenirii demnitate în 
mîna voastră-i dată / S-o ocrotiți! / Cu voi 
decade — și cu voi ea fi-va ridicată 1“ / A- 
cest îndemn, exprimat de Schiller cu patos 
sobru, ne amintește de un altul, mai apropiat 
în timp, acela al lui Stalin, care numea pe 
scriitori: „ingineri ai sufletelor omenești".

Dar artistul care gîndind astfel, făurea 
nestemate ale literaturii, se zbatea în cele 
mai mari greutăți. Funcția de profesor de 
istorie era neretribuită; abia la 1790, Du
cele de Weimar îi acordă un salar onorific 
de 200 taleri, care îi îngăduie în sfîrșit poe
tului să se căsătorească cu Charlotte v. Len- 
gefeld, o tînără femeie de o rară cultură și 
distincție sufletească, pe care de cîțiva ani 
o iubea. In cursul celor doi ani următori, 
Schiller are o activitate peste măsură de în
cordată : cursurile de istorie, monumentala 
scriere istorică „Războiul de 30 de ani", re
cenzii necruțătoare contra tuturor trivialită- 
ților literare ale timpului. Muncește cîte 14 
ore pe zi. Boala lui de plămîni se agravea
ză într-atît, îneît numai mulțumită ajutoru
lui mărinimos al unor prieteni luminați' din 
Danemarca, îi poate fi salvată viața. După o 
scurtă călătorie de recreere, își reia munca.

Cel mai însemnat eveniment din viața sa 
este apropierea de Goethe, care se produce 
la 1794. In ciuda temperamentelor lor cît 
se poate de deosebite, cei doi artiști își dau 
seama că urmăresc în artă același țel. Ur
mează o colaborare nespus de rodnică pen
tru amîndoi și de o uriașă însemnătate pen
tru literatura germană. Avîntul tînărului 
Schiller îl împrospătează pe Goethe; înțe
lepciunea, bogata experiență de viață, aple
carea către firesc și echilibru a lui Goethe, 

îl călăuzesc cu tact și fermitate pe 
oscilantul Schiller spre înălțimile senine și 
simple ale realismului. Rod al acastei strînse 
colaborări sînt, de partea lui Schiller, nu nu
mai culmile artei sale dramatice : „Wallens
tein", „Fecioara din Orleans", „Wilhelm Tell", 
ci și baladele sale, — cele mai larg răspîndite 
în popor. însuflețite de simțul dramaturgie 
caracteristic poetului, tratind cu simplitate și 
grandoare subiectele care au mișcat din tot
deauna inimile oamenilor, — dragostea, prie
tenia, statornicia, eroismul, — baladele mai 
strălucesc și prin evocarea unor puternice 
caractere elementare și unor minunate ima
gini ale naturii. Tot din colaborarea cu Goe
the se nasc „Xeniile", concepute ca epigra
me împotriva a tot ce era învechit, meschin 
și trivial în producția literară a timpului. 
Este și perioada uneia din cele mai desăvîr
șite și semnificative poezii ale lui Schiller: 
„Idealurile". Cu bogatul conținut de idei ca
racteristic poeticei lui Schiller, găsim reunită 
aci o rară plasticitate; vedem omul, pără
sit rînd pe rînd de toate idealurile tinere
ții, rămintnd pînă la urmă cu cei mai pre-| 
țioși tovarăși: prietenia și munca.

Muncind cu încordare pînă în ultimele zile® 
ale unei boli necruțătoare, Schiller se stinge 
din viață la 9 mai 1805, la Weimar, în vîrstă 
de 46 ani, înainte de a fi putut dărui ome
nirii tot ce-i mai hărăzea geniul său, ajuns 
la deplină maturitate artistică. Drama „De
metrius" rămîne un genial fragment.

★
Sărbătorindu-1 pe Schiller ca pe una din 

făcliile omenirii, nu ne simțim vinovați față 
de geniul său, cînd îi socotim depășite teorii im 
estetice, deoarece în practică, în piesele lui 
cele mai bune, în poeziile sale cele mai avîn- 
tate, a găsit drum către suferințele oamenilor 
de rînd, a îmbrățișat milioanele de frați de 
pretutindeni, a sprijinit popoarele asuprite, 
a luptat dîrz pentru o lume dreaptă și pentru 
demnitatea omului. La 150 de ani de la moar
tea lui Friedrich Schiller, cuvintele pe care 
le-a pus în gura revoluționarului Posa, au o 
rezonanță profundă : „...Veacul / Nu-i copt 
pentru înalta-mi năzuință. Trăiesc / Ca ce'ă- 
țean al vremurilor viitoare / („Don Carlos"). 
Veacul nostru, care a sîngerat pentru aceleași 
năzuințe, — și le-a împlinit în mare parte, 
fiindcă a înțeles că nu trebuie să se bizuie 
nici pe leneșa scurgere a timpului, dar nici f 
pe bunăvoința stăpînitorilor, ci numai pe vo
ința șl puterea popoarelor, — se cinstește so- 
cotindu-1 pe Friedrich Schiller ca deschiză
tor de drum și ca mare cetățean al său.

F. PAPADACHE
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Cea de a 10-a aniversare a II arii
Acum zece ani — la 9 mai 1945 — zdrobi

rea hoardelor hitleriste în Europa s-a înche
iat cu victoria deplină. Poporul sovietic și 
întreaga omenire progresistă sărbătoresc cu 
un sentiment de satisfacție glorioasa aniver
sare a victoriei asupra fascismului.

Poporul sovietic și Forțele sale Armate au 
dus pe_ umerii lor greutatea nemaiîntîlnită a 
luptei împotriva dușmanului mîrșav și înver
șunat al popoarelor. Repurtînd victoria, ele 
s-au acoperit de glorie veșnică și și-au cîș- 
tigat recunoștința profundă a întregii ome
niri.

Neînchipuit de grea a fost calea spre 
victorie. Pe această cale, milioane de fii ai 
poporului sovietic și-au dat viața pentru 
apararea cuceririlor Marelui Octombrie, pen
tru cauza dreaptă. Sărbătorind cea de a 10-a 
aniversare a acestei victorii glorioase, în
tregul popor sovietic se înclină în fața me
moriei luminoase și de neuitat a acelora 
care și-au dat tot ce au avut mai scump — 
viața — pentru patrie, pentru cauza între
gului popor. împărtășim din toată inima 
durerea grelelor pierderi suferite de multe 
rnii de familii sovietice, cpre și-au pierdut 
părinții, frații și fiii, căzuți pe cîmpurile de 
luptă.

Pierderi grele au suferit în timpul războ
iului și celelalte popoare care au făcut parte 
din lagărul coaliției antifasciste. Noi, oa
menii sovietici cinstim cu sfințenie memoria 
tuturor acelora care și-au dat viața în lupta 
împotriva fascismului.

Războiul a dezvăluit în mod deosebit de 
limpede izvoarele principale ale forței și tă
riei patriei noastre socialiste. Ele sînt orîn- 
duirea socială și de stat sovietică, alianța 
de nezdruncinat dintre clasa muncitoare și 
țărănimea colhoznică, prietenia de neclintit 
dintre popoarele statului nostru multinațio
nal, unitatea moral-politică a oamenilor so
vietici, dragostea lor înflăcărată față de pa
tria socialistă și ura față de dușmanii ei, 
marile calități morale, dezvoltate în oamenii 
sovietici de partidul comunist.

In perioada Marelui Război pentru Apăra
rea Patriei s-au confirmat în repetate rîn- 
duri cuvintele impresionante ale lui Vladimir 
Ilici Lenin, întemeietorul partidului nostru 
și al statului sovietic:

„Niciodată nu va fi învins poporul în sî- 
nul căruia muncitorii și țăranii și-au dat 
seama, au simțit și au văzut, în majoritatea 
lor, că ei își apără propria lor putere sovie
tică — puterea celor ce muncesc, că ei apără 
cauza a cărei izbîndă le va garanta lor și 
copiilor lor posibilitatea de a se folosi de 
toate binefacerile culturii, de toate creațiile 
muncii omenești".

Inspiratorul și organizatorul glorioasei 
noastre victorii a fost marele Partid Comu
nist al Uniunii Sovietice, care îndeplinește cu 
sfințenie poruncile lui Lenin. încă cu mult 
înainte de război, din timp, partidul s-a preo
cupat de întărirea capacității de apărare a 
patriei noastre. Datorită politicii înțelepte 
de industrializare a țării și de colectivizare 
a agriculturii, s-a creat o puternică bază 
pentru înzestrarea Forțelor Armate cu ar
mament modern, pentru aprovizionarea ar
matei și populației orașelor cu alimente. Vic
toria noastră nu este numai o victorie mili
tară, ci și una economică, o victorie a între
gului sistem economic socialist, a puternicei 
noastre industrii, a orînduirii noastre col
hoznice.

Partidul a acordat o atenție de zi cu zi 
construcției și întăririi forțelor armate ale 
Statului Sovietic. Sistemul militar sovietic 
construit pe baze juste, înaltele calități mili
tare ale Forțelor Armate Sovietice, superi
oritatea științei noastre militare și a ideolo
giei noastre militare, au constituit factori 
importanți ai victoriei.

In anii războiului, partidul s-a legat și 
mai strîns de popor, s-a înfrățit și mai mult 
cu masele de milioane ale oamenilor mun
cii, a unit într-un singur șuvoi și a în
dreptat spre țelul comun — victoria asupra 
dușmanului — toate eforturile oamenilor 
sovietici. Partidul a dat glorioșilor ostași 
sovietici și devotaților oameni ai muncii din 
spatele frontului încredere de nezdruncinat 
în victoria cauzei noastre drepte. Gigantica 
muncă organizatorică depusă de partid 
a asigurat transformarea întregii țări 
într-o tabără de luptă unită. Armata noastră 
a simțit întotdeauna puternicul sprijin al 
întregului popor sovietic de multe milioane. 
Această unitate organică indisolubilă a 
frontului și spatelui frantu''.’!, amândouă în
suflețite de deviza de luptă : „Totul pentru 
victorie", a constituit o expresie minunată 
a patriotismului și coeziunii poporului no
stru care s-a ridicat ca un singur om în 
războiul drept pentru apărarea patriei, pen
tru libertatea și independența marii sale 
Patrii socialiste.

Factorul moral este unul din factorii ho- 
tărîtori ai războiului. Victoria noastră a fost 
nu numai o victorie militară și economică. 
Ea a fost o victorie a mărețelor idei ale 
marxism-leninismului, o victorie a înțele
gerii adînci de către poporul nostru a sco
purilor juste și nobile ale războiului. Ea a 
reprezentat triumful ideologiei noastre so
vietice, a egalității în drepturi și a prieteniei 
între popoare, asupra ideilor nebunești ale 
fascismului, caracterizate prin ura față de 
om, asupra principiilor fascismului, de asu
prire rasială și națională.

In prima perioadă a Marelui Război pen
tru Apărarea Patriei, Forțele noastre Armate 
au încercat în lupte de apărare insuccese 
grele, retrăgîndu-se departe în interiorul 
țării sub presiunea hoardelor blindate ale 
dușmanului, care au năvălit pe neașteptate 
în țara noastră. Aceste insuccese nu au frînt 
însă spiritul de luptă al trupelor noastre și 
nu au zdruncinat voința lor de a învinge.

In ciuda situației complicate și dificile din 
prima perioadă a războiului, Comandamen
tul Suprem Sovietic în frunte cu I. V. Sta
lin a știut să tragă concluziile juste din si
tuația creată și din experiența acestei peri
oade grele.

El a depus o activitate uriașă în vederea 
creării unor mari rezerve de trupe care au 
fost introduse la timp și cu pricepere în 
operațiile militare, ceea ce a schimbat brusc

e Delegafia guvernamentală sovietică, care 
se găsește în Republica Democrată Germană 
cu prilejul sărbătoririi celei de a 10-a ani
versări a eliberării Germaniei, a vizitat la 
9 mai combinatul chimic „Leuna"-W. Ul- 
bricht de lîngă orașul Merseburg. (TASS).

• In seara zilei de 9 mai, I. Vosahlik. 
ambasadorul extraordinar și plenipotențiar 
al Republicii Cehoslovace in U.R.S.S., a o- 
ferit o recepfie cu prilejul celei de a 10-a 
aniversări a eliberării Cehoslovaciei de către 
Armata Sovietică. (TASS)

• La 10 mai la ora 5 seara, la Moscova, 
tu Sala Coloanelor a Casei Sindicatelor s-a 
deschis cea de a 5-a conferință unională a 
partizanilor păcii. (TASS).

• La 9 mai a avut loc într-o atmosferă 
festivă ședința Consiliului științific al Uni
versității din Moscova, consacrată înttlnirii 
cu delegațiile și oaspeții străini sosifi la 
Moscova pentru a participa la sărbătorirea 
celei de a 200-a aniversări a Universității 
de Stat din Moscova. La ședință au luat 

G. JUKOV
Mareșal al Uniunii Sovietice

desfășurarea șî rezul
tatele luptei armate. 
Armata sovietică a 
luat ferm inițiativa în 
mîna sa. Au dat greș 
încercările făcute de
comandamentul hitlerist, într-o serie de bătă
lii, pentru a smulge această inițiativă din mîi- 
mle noastre. In toate fazele ulterioare ale 
războiului datorită preocupării permanente 
a partidului nostru, a guvernului sovietic și 
a întregului popor sovietic, armata sovie
tică a fost în toate domeniile superioară 
inamicului. Ea a fost bine înzestrată pen
tru luptele terestre și aeriene.

Victoriile armatei sovietice de lîngă Mos
cova, de la Stalingrad și Kursk, loviturile 
zdrobitoare date dușmanului în anul 1944, 
operațiunile strategice din anul 1945 care 
au încheiat războiul, constituie o realizare 
clasică a artei militare în al doilea război 
mondial, o mîndrie a forțelor noastre ar
mate și totodată o mărturie a forței lor de 
luptă, a .artei remarcabile a comandanților 
sovietici educați de Partidul Comunist al 
Uniunii Sovietice.

Victoria Forțelor Armate Sovietice este 
cu atît mai însemnată cu cît a fost cucerită 
în lupte împotriva unui inamic puternic, ex
perimentat și bine înarmat. Armata germană 
era armata cea mai bine pregătită, cea mai 
bine înarmată și cea mai experimen
tată din toate armatele țărilor capitaliste. 
Ea a repurtat mari victorii în primii ani ai 
celui de al doilea război mondial între care 
șl asupra forțelor armate ale Franței și An
gliei.

Ne amintim cu simpatie de eforturile în 
muncă și de faptele de arme ale tuturor 
popoarelor din coaliția antihitleristă, care 
și-au adus contribuția demnă la cauza co
mună a luptei împotriva agresiunii fasciste.

In cursul războiului s-au stabilit legături 
ale prieteniei de arme între armata sovietică 
și armatele S.U.A. și Angliei. însuflețiți de 
scopurile juste ale luptei antifasciste a 
popoarelor, soldați! și ofițerii americani și 
englezi și-au arătat capacitatea de a face 
față cu perseverență și pricepere sarcinilor 
militare. Ne amintim cu căldură șl de contri
buția soldaților și ofițerilor Franței luptă
toare la lupta împotriva wehrmachtului hit
lerist.

Cu un sentiment de deosebită simpatie ne 
exprimăm astăzi stima și dragostea fră
țească față de ostașii forțelor armate 
poloneze și cehoslovace care, umăr la umăr 
cu Forțele Armate Sovietice au zdrobit hoar
dele hitleriste și au adus o contribuție în
semnată la eliberarea popoarelor Europei de 
sub jugul fascist. Pe teritoriile statelor ocu
pate de hitleriști au luptat activ împotriva 
dușmanului nostru comun, unități și detașa
mente de partizani create de popoarele a 
căror vitejie plină de abnegație va rămîne 
vie pe veci. Nu vom uita eforturile pline de 
abnegație ale glorioșilor patrioți din Franța, 
Italia, Polonia, Cehoslovacia. Norvegia, 
Albania, Grecia, Bulgaria și alte țări. Nu 
vom uita contribuția vitejilor ostași ai divi
ziilor romîne și bulgare, care în ultima fază 
a războiului au ajutat armata sovietică să 
doboare definitiv wehrmachtul hitlerist.

O excepțională tărie în lupta pentru eli
berarea patriei lor, pentru cauza comună a 
zdrobirii fascismului au manifestat popoa
rele Iugoslaviei sub conducerea mareșalului 
Tito. Zilele cînd trupele sovietice s-au întîl- 
nit frățește lîngă Belgrad cu armata popu
lară de eliberare a Iugoslaviei și au lovit 
împreună în dușman ne vin astăzi singure 
în minte. Cu cîtă cordialitate am fost întîm- 
pinați de populația Iugoslaviei, cît de pline 
de bucurie au fost întîlnirile noastre cu 
armata iugoslavă I Această bucurie a fost 
umbrită apoi de divergențele care s-au ivit 
între statele noastre. Ca ostaș care am parti
cipat la lupta comună a popoarelor noastre 
împotriva fascismului, aș vrea să-mi exprim 
dorința ca aceste divergențe să fie lichidate 
cît mai grabnic și ca între țările noastre să 
se restabilească relațiile prietenești. Aceasta 
ar fi în folosul popoarelor noastre și al tutu
ror oamenilor muncii.

★
Cel de al doilea război mondial pregătit 

de forțele reacțitinii imperialiste internațio
nale a fost dezlănțuit de blocul statelor 
fasciste — Germania, Japonia, Italia. Stră- 
duindu-se să îndrepte agresiunea fascismu
lui german și imperialismului japonez îm
potriva U.R.S.S., cercurile guvernante din 
S.U.A.. Anglia și Franța au încurajat în 
chip și fel pe agresori, dar ele au săvîrșit 
erori de calcul extrem de grave. Dacă-ți 
reamintești istoria celor două decenii din
tre primul și cel de al doilea război mon
dial. fără să vrei te uimește extrema miopie 
a politicii externe a puterilor occidentale și 
îndeosebi a Angliei și Franței, în ceea ce 
privește propriile lor interese de stat.

Să ne amintim de acordurile de la Locar
no — acest prim pas important în precă. 

■firea celui de al doilea război mondial. Pe 
atunci multor oameni politici din statele ca
pitaliste li se părea că Anglia obținuse 
succese în politica ei: imperialiștii germani 
se declaraseră de acord cu intangibilitatea 
frontierelor apusene iar renunțarea la ga
ranții în ce privește frontierele răsăritene 
indica direcția viitoare a agresiunii ger
mane. Dună cum se știe însă, în anul 1936, 
guvernul hitlerist a refuzat să-și îndepli
nească ob’fgatiile asumate conform acestui 
tratat și și-a introdus trupele în Renania. 
Aceste acțiuni ale lui Hitler au fost îndrep
tate în mod vădit împotriva Franței și An- 
g'iei.

Ulterior manifestările războinice ale Ger- 
mamei hitleriste au devenit tot mai 
agresive. Cercurile guvernante din Anglia 
și Franța însă. în loc să dea atenție glasu
lui Uniunii Sovietice care propunea crearea 
unui sistem de securitate colectivă în Eu
ropa împotriva agresiunii hitleriste. au luat 
toate măsurile pentru continua întărire a 
mașinii de război a lui Hitler. Urmările a- 
cestei politici sînt cunoscute. Fără a se sin
chisi prea mult. Hitler a cotropit Austria, 
iar după complotul de la Miinchen, și Ceho

In cîteva rînduri
parte aproximativ 2.000 de persoane: cu- 
noscuți oameni de știință sovietici, precum 
șt numeroși oaspeți din alte țări. (TASS).

o Grupul de deputați și senatori francezi, 
foști luptători în mișcarea de rezistență, care 
a sosit la Moscova pentru a participa la săr
bătorirea celei de a 10-a aniversări a victo
riei asupra fascismului german a fost primit 
la 9 mai de V. T. Lațis, președintele So
vietului Naționalităților al Sovietului Su
prem al U.R.S.S. și de D. T. Șcpilov, pre
ședintele comisiei pentru afaceri externe a 
Sovietului Naționalităților. A fost de față 
un grup de deputați ai Sovietului Suprem și 
reprezentanți ai vieții publice (TASS).

• La 9 mai a început In Anglia desem
narea candidaților pentru alegerile parla
mentare care vor avea loc la 26 mai. Parti
dul laburist și-a desemnat candidații în 
toate circumscripțiile electorale (există 630 
de circumscripții). în afară de una singură, 
unde candidează președintele Camerei Co
munelor, împotriva căruia, potrivit tradiției, 

slovacia. In ciuda o- 
bligațiilor lor, guver
nanții englezi și fran
cezi au refuzat să a- 
corde ajutor Cehoslo
vaciei au trădat inte

resele ei și ale altor țări care își legaseră 
soarta de Anglia și Franța.

Politicienii englezi și francezi s-au anga
jat pe această cale urmărind să îndrepte 
mașina de război hitleristă împotriva Uni
unii Sovietice. In cele din urmă, aceasta 
le-a reușit. Dar cu ce preț ? înainte de a 
ataca U.R.S.S., Hitler a îndreptat loviturile 
wehrmachtului împotriva Franței și An
gliei. Ele au fost nevoite să încerce întrea
ga amărăciune a înfrîngerii și să suporte 
consecințele nefastei politici externe a gu
vernelor lor, îndreptată împotriva sistemu
lui de securitate colectivă.

Perfidia în relațiile cu aliații nu rămîne 
niciodată fără răsplată. Trădarea • interese
lor statelor aliate a fost plătită de guver
nele Angliei și Franței cu prețul înfrîngerii 
propriilor lor țări în prima etapă a războiu
lui și numai lupta victorioasă a Uniunii 
Sovietice a schimbat radical situația și a 
salvat Anglia și Franța de robia fascistă. 
Pînă și Churchill —care nici el nu este prea 
scrupulos în politică — a apreciat trădarea 
Cehoslovaciei de către Anglia ca o pagină 
rușinoasă în istoria Angliei. „Miniștrii ei au 
ales drumul rușinii pentru a se pomeni pe 
urmă și cu războiul", a declarat el după 
acordul de la Miinchen.

încercările monopoliștilor din S.U.A. și An
glia de a distruge Uniunea Sovietică cu mîi- 
nile Germaniei fasciste, s-au prăbușit. Din 
război a ieșit victorioasă Uniunea Sovietică 
iar armata hitleristă a suferit o înfrîngere to
tală; mai mult, întreaga lume imperialistă a 
suferit în urma acestui război un prejudiciu 
ireparabil. Conducătorii principalelor puteri 
imperialiste doreau să înlăture statul so
vietic de pe arena internațională. Ce s-a 
întîmplat însă ? U.R.S.S. a ieșit din război 
și mai tare, și mai puternică. Alături de ea 
stau astăzi puternica Chină populară și ță
rile de democrație populară din Europa și 
Asia. Lagărul socialismului și democrației 
cuprinde astăzi peste o treime din întreaga 
populație a globului pămîntesc. Au crescut 
și au sporit nemăsurat forțele democratice 
în chiar țările capitaliste. Sistemul colonial 
se destramă, popoarele țărilor asuprite și 
dependente luptă cu succes pentru elibera
rea lor.

★
In cadrul puternicei coaliții antihitleriste 

au luptat pentru victoria asupra fascismului 
forțele armate sovietice, britanice și ame
ricane. Umăr la umăr cu ele au luptat pa- 
trioții francezi precum și patrioții tuturor 
țărilor cotropite de fascism. In ciuda faptu
lui că între ațatele care formau această 
coaliție existau numeroase contradicții și 
în ciuda faptului că unele cercuri influente 
ale puterilor occidentale au încercat să se
mene discordie între aliați, unitatea coali
ției s-a menținut pînă la sfîrșitul războiului 
și aceasta a fost de folos cauzei victoriei 
asupra fascismului.

După victoria asupra fascismului, unita
tea Și colaborarea puterilor coaliției anti
fasciste ar fi putut asigura o pace îndelun
gată și trainică. Dar îndată ce a trecut peri
colul ce-i amenința în timpul războiului din 
partea blocului fascist, partenerii noștri din 
coaliție și-au îndreptat politica împotriva 
Uniunii Sovietice și acelor țări ale căror 
popoare, eliberate de sub jugul fascist, și-au 
luat soarta în propriile lor mîini și au în
ceput să construiască viața într-un chip 
nou.

Cercurile guvernante din S.U.A. și An
glia, temîndu-se ca nu cumva și alte popoare 
din lumea capitalistă să urmeze exemplul 
popoarelor din aceste țări, s-au orientat fă
țiș spre lichidarea libertăților democratice 
în toate statele rămase în orbita influenței 
lor. Totodată, ele au început pregătirea unui 
nou război împotriva U.R.S.S. și țărilor de 
democrație populară, călcînd în picioare 
obligațiile asumate în perioada luptei îm
potriva dușmanului comun. Această po
litică a cercurilor imperialiste din S.U.A. 
și Anglia a adus lumea într-o stare de în
cordare internațională, a făcut să apară 
pericolul unui nou război mondial.

In această privință este semnificativă 
următoarea împrejurare. Focurile celui de 
de al doilea război mondial nu încetaseră 
încă și partenerii noștri au și început să 
se pregătească pentru folosirea trupelor 
fasciste germane împotriva Uniunii Sovie
tice.

După cum se știe, însuși Churchill a 
recunoscut că în perioada ultimelor lupte 
din Europa, în 1945, a trimis lui Montgo
mery o telegramă cu ordinul de a strîn’ge 
armele trupelor fasciste care se predaseră 
și de a fi gata să distribuie din nou aceste 
arme hitleriștilor pentru a lupta îmoreună 
cu ei împotriva armatei sovietice. Feldmare- 
șalul Montgomery a confirmat personal pri
mirea unui asemenea ordin din partea lui 
Churchill.

Imediat după terminarea războiului, gu
vernul american și-a proclamat deschis pre
tențiile la dominația mondială. A început 
crearea de blocuri militare agresive și a 
unui întreg sistem de baze militare pe teri
torii străine.

Pentru a înșela popoarele, toate aceste 
acțiuni au fost camuflate prin considerente 
de „apărare", dar fiecare om cu judecata 
sănătoasă înțelege că bazele militare cre
ate de S.U.A. în jurul U.R.S.S., Chinei și 
țărilor de democrație populară, constituie 
o absurditate din punctul de vedere al stra
tegiei defensive a Statelor Unite, deoarece 
ele sînt atît de îndepărtate de obiectivele 
pe care trebuie să le apere încît pot fi dis
truse una cîte una în orice moment. Cu 
totul altceva este folosirea acestor baze în 
scopurile unei strategii agresive, pentru a 
da lovituri cu ajutorul aviației atomice. 
Tocmai în vederea acestor scopuri sînt ele 
create.

Guvernanții S.U.A. au folosit primii în 
lume bombele atomice împotriva orașelor 

principalele partide politice nu desemnează 
candidați. Conservatorii desemnează candi
dați în toate circumscripțiile, în afară de 
cinci, unde, pozițiile liberalilor sînt mai pu
ternice. Liberalii au desemnat deocamdată 101 
candidați. Potrivit relatărilor presei, partidul 
comunist prezintă IT candidați. (Reuter).

9 O del cație sindicală sovietică compu
să din învățători și profesori a părăsit Mos
cova pierind pe calea aerului la Belgrad 
pentru a participa la Congresele Uniunii în
vățătorilor de la școlile elementare și Uniu
nii profesorilor de la școlile medii. (TASS).

9 La 7 mai a avut loc la Port-Arthur Dal- 
nli (R. P. Chineză) dezvelirea unui monu
ment în cinstea ostașilor sovietici căzuți în 
luptele pentru eliberarea Chinei de nord-est. 
Monumentul care a fost ridicat în piața 
Stalin are o înălțime de 30 9 m. și este con
struit din marmură neagră, cenușie și tran
dafirie. In față este așezată o statuie de 
bronz reprezentînd un ostaș sovietic. In par
tea de jos monumentul are două basorelie

victorii
Hiroșima și Nagasaki care nu aveau -în
semnătate militară: acolo nu existau nici 
un fel de obiective militare serioase. Acea
stă primă lovitură atomică a fost dată 
poporului japonez — ea a lovit femei, copii 
și bătrîni. Au fost uciși zeci de mii din rîn- 
dul acestor oameni nefericiți. Dar acest lu
cru a fost făcut de conducătorii S.U.A. că
rora le place să vorbească atît de mult la 
fiecare ocazie de dragoste, de pace și uma
nitarism 1 Conducătorii militari din S.U.A. 
și Anglia declară deschis că, în cazul unui 
nou război ei vor folosi pe scară largă nu 
numai arma atomică ci și cea cu hidrogen. 
Specialiști militari de tipul lui Griinther și 
Montgomery precum și generali de calibru 
mai mic — de tipul lui Stevenson — agită 
belicos bombele atomice și cu hidrogen, 
amenințînd Uniunea Sovietică, China și 
țările de democrație populară.

Este de mirare cum specialiști militari, 
mai ales cei din Anglia, pot să trateze pro
blema războiului atomic și cu hidrogen cu 
atîta lipsă de răspundere. Pentru noi mili
tarii, mai mult decît pentru oricine, este 
clar caracterul extrem de distrugător al 
unui asemenea război. Ajunge să ne închi
puim ce s-ar fi întîmplat cu aceeași Europă 
și Americă dacă în cursul războiului ar fi 
fost folosite mii de bombe atomice și sute 
de bombe cu hidrogen de către fiecare din 
părți.

Este știut că armele atomice și cu hidro
gen sînt deosebit de periculoase pentru sta
tele cu o foarte mare densitate a populației. 
Același Montgomery a relevat acest fapt în 
conferința pe care a ținut-o la Institutul teh
nologic din California. Cum poate atunci a- 
cest conducător militar să facă propagandă 
pentru folosirea armei atomice care va aduce 
atîtea suferințe grele compatrioților săi și 
uriașe distrugeri propriei sale țări ?

★
Sărbătorind cea de a 10-a aniversare a vic

toriei asupra fascismului, noi, participanții 
la cel de al doilea război mondial nu putem 
să nu ne exprimăm adînca noastră indignare 
față de faptul ca forțele agresive din S.U.A., 
Anglia și Franța restabilesc astăzi fățiș 
militarismul german și legalizează alianța 
lor cu el. Grăbindu-se în această chestiune, 
ele nu se dau înlături de la primirea Ger
maniei occidentale în blocul agresiv al 
Atlanticului de nord, tocmai în ziua cînd se 
împlinesc zece ani de la victoria asupra fas
cismului.

Despre ceea ce ne putem aștepta din partea 
militarismului german reînviat ne vorbesc 
distrugerile care la terminarea războiului 
trecut se întindeau de la insulele britanice 
pînă la Volga și din Norvegia pînă la țăr
murile nordice ale Africii.

Reînviind militarismul german, organiza
torii unui nou război încearcă să înșele po
poarele prin invocarea a tot felul de acor
duri și garanții. Experiența istorică arată 
însă că asemenea acorduri și garanții au 
fost întotdeauna încălcate de militariști ger
mani. Cancelarul german de la începutul 
primului război mondial, Bethmann Holweg 
a calificat tratatul garantînd neutralitatea 
Belgiei drept „un petec de hîrtie"; Hitler a 
ținut și mai puțin seama de tratate și acor
duri. Ce temei avem oare să credem că 
Adenauer și acoliții săi vor proceda altfel?

Ratificarea acordurilor de la Paris, îndrep
tate spre crearea unei noi grupări militare 
cu participarea forțelor armate ale Germa
niei occidentale, sporește încordarea inter
națională și cere din partea statului sovietic, 
din partea tuturor țărilor lagărului demo
crat măsuri suplimentare pentru asigurarea 
securității și menținerii păcii generale.

Apropiata conferință de la Varșovia a 
U.R.S.S., Republicii Populare Polone, Repu
blicii Cehoslovace, Republicii Democrate 
Germane, Republicii Populare Ungare, Repu
blicii Populare Romîne, Republicii Populare 
Bulgaria și Republicii Populare Albania, cu 
participarea Republicii Populare Chineze care 
va trimite la Varșovia un observator, va asi
gura adoptarea măsurilor necesare în această 
privință.

Politica externă a guvernului U.R.S.S., 
aprobată și sprijinită de întregul popor sovie
tic, pornește de la înțeleptul principiu leninist 
al posibilității coexistenței pașnice a statelor 
indiferent de orînduirea lor socială și de stat. 
Această politică externă a Uniunii Sovietice, 
îndreptată spre rezolvarea prin mijloace 
pașnice a problemelor internaționale liti
gioase, este aprobată de întreaga omenire 
progresistă care condamnă cu hotărîre poli
tica antipopulară „de pe poziții de forță", 
politica de amenințări și provocări interna
ționale a imperialiștilor.

★
După ce au terminat victorios războiul, 

vitezele Forțe Armate Sovietice au trecut 
complet pe picior de pace.

Situația internațională complicată și încor
dată, politica agresivă a puterilor occiden
tale, cer însă forțelor noastre armate să fie 
extrem de vigilente și permanent gata de 
luptă. Partidul comunist, guvernul sovietic 
și întregul nostru popor, îndeplinind porunca 
marelui Lenin — de a păzi ca lumina ochi
lor capacitatea de apărare a țării noastre — 
se preocupă zi de zi de forțele armate sovie
tice, asigurîndu-le tot ce este necesar pentru 
ridicarea forței lor de luptă.

înzestrate cu arme moderne și cu cea 
mai modernă tehnică militară, puternicele 
Forțe Armate ale Uniunii Sovietice, strîns 
unite în jurul Partidului Comunist și al gu
vernului sovietic, devotate fără margini po
porului lor, stau vigilent de strajă păcii și 
securității patriei lor, de strajă intereselor ei 
de stat.

Poporul sovietic poate fi încredințat că 
Armata și Flota sa Maritimă Militară nu-și 
vor cruța forțele pentru perfecționarea pregă
tirii lor militare, pentru ridicarea capacită
ților lor de luptă, și pentru însușirea cu suc
ces a mînuirii armamentului cel mai modern. 
Ele vor fi întotdeauna capabile să zdro
bească orice grupare de dușmani care ar în
cerca să turbure munca pașnică a poporului 
sovietic.

Articol apărut în ziarul „Pravda" 
din 8 mai 1955.

furi. El poartă inscripțiile: „Glorie faptelor 
vitejești ale Armatei Sovietice în lupta pen
tru apărarea păcii și omenirii!" și „Glorie 
eternă eroilor sovietici care au căzut în răz
boiul împotriva imperialismului japonez".

(China Nouă).
9 Harold Stassen, fostul director al Ofi

ciului pentru operațiunile în străinătate 
(P.O. A.), a făcut depoziții în fața comisiei 
senatoriale pentru relațiile externe în legă
tură cu cererea guvernului S.U.A. către Con
gres de a aproba programul de „ajutor" pen
tru străinătate pe anul fiscal 1955—1956 în 
valoare de 3.500.000.000 dolari. Programul 
prevede că din această sumă, 1.717.200.000 
dolari sînt destinați cheltuielilor militare di
recte. Stassen a declarat în fața comisiei că 
se pot obține mai multe rezultate cheltuind 
acești dolari pentru înarmarea partenerilor 
S.U.A. decît dacă ei ar fi cheltuiți pentru 
înarmarea diviziilor americane. Stassen a 
recunoscut astfel In mod implicit rolul de 
carne de tun rezervat de cercurile conducă
toare din S.U.A. Haliaților" lor. (Agerpres).

Azi se deschide conferința de la Varșovia 
a statelor europene pentru asigurarea păcii 

și securității în Europa
Sosirea delegației guvernamentale a U.R.S.S.

VARȘOVIA 10 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 10 mai a sosit la Varșovia pentru 
a participa la conferința statelor europene 
pentru asigurarea păcii și securității în 
Europa delegația Uniunii Republicilor Sovie
tice Socialiste în frunte cu N. A. Bulganin, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.

Delegația U.R.S.S. este alcătuită din N. A. 
Bulganin, președintele Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S., șeful delegației; V. M. Mo
lotov, prim vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri și ministru al Afacerilor Externe 
al U.R.S.S.; G.K. Jukov, mareșal al Uniunii 
Sovietice, ministrul Apărării al U.R.S.S.; 
I. S. Koniev, mareșal al Uniunii Sovietice; 
A. M. Puzanov, președintele Consiliului de 
Miniștri al R.S.F.S.R.; N. T. Kalcenko, preșe
dintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. U- 
crainene; K. T. Mazurov, președintele Con
siliului de Miniștri ai R.S.S. Bieloruse; V. T. 
Lațis, președintele Consiliului de Miniștri al 
R.S.S. Letone; M. A. Ghedvilas, președintele 
Consiliului de Miniștri al R.S.S. Lituaniene; 
A. A. Miurisep, președintele Consiliului de' 
Miniștri al R.S.S. Estone; V. A. Zorin, loc
țiitor al ministrului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S.; P. K. Ponomarenko, ambasadorul 
U.R.S.S. în Polonia.

Pe aeroportul central din Varșovia, delega
ția a fost întîmpinată de: Boleslaw Bierut, 
prim secretar al Comitetului Central al Par
tidului Muncitoresc Unit Polonez, Aleksan

Declarația îăcută de N. A. Bulganin
Dragi prieteni 1
In numele guvernului sovietic șl al po

porului sovietic îngăduiți-mi să transmit un 
salut cordial, din tot sufletul, poporului po
lonez frate și locuitorilor glorioasei capitale 
a Republicii Populare Polone.

Noi, care am sosit aici ca delegație a Uniu
nii Sovietice la conferința statelor europene 
pentru asigurarea păcii și securității în Eu
ropa, împreună cu reprezentanții țării dum
neavoastră, precum și ai Cehoslovaciei, Re
publicii Democrate Germane, Ungariei, Ro- 
mîniei, Bulgariei și Albaniei, avem de înfăp
tuit o mur.că.mare și importantă avînd drept 
scop întărirea continuă a securității țărilor 
noastre.

Deși lupta popoarelor pentru slăbirea în
cordării internaționale a și dus la anumite 
succese, totuși în ultima vreme, situația din 
anumite regiuni ale lumii provoacă o serioa
să îngrijorare.

Delegațiile guvernamentale ale unor state participante 
la conferință

VARȘOVIA 10 (Agerpres). — P.A.P. 
transmite: La 10 mai a sosit la Varșovia 
delegația Republicii Populare Romîne la 
conferința țărilor europene pentru asigura
rea păcii și securității în Europa.

★
VARȘOVIA 10 (Agerpres). — P.A.P. trans

mite: Guvernul Republicii Populare Polone a 
numit delegația la conferința statelor europe
ne pentru asigurarea păcii și securității in 
Europa. Delegația, condusă de Jozef Cyran
kiewicz, președintele Consiliului de Miniștri 
al Poloniei, este alcătuită din: K. Rokossow- 
ski, mareșal al Poloniei, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și ministru al Apără
rii Naționale, Stanislaw Skrzeszewski, mi
nistrul Afacerilor Externe și Marian Nasz- 
kowski, locțiitor al ministrului Afacerilor 
Externe.

★
BERLIN 10 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : La 9 mai delegația guvernamentală 
a Republicii Democrate Germane a părăsit 
Berlinul plecînd spre Varșovia pentru a par
ticipa la conferința statelor semnatare ale 
declarației de la Moscova.

Delegația este alcătuită din: primul minis
tru al R.D. Germane Otto Grotewohl, șeful 
delegației; Walter Ulbricht, Willy Stoph, dr. 
Lothar Bolz, dr. Otto Nuschke, dr. Hans 
Loch, vicepreședinți ai Consiliului de Miniș
tri; Hans Reiahelt, ministrul Agriculturii și 
Silviculturii, Heinz Hoffmann, locțiitor al 
ministrului Afacerilor Interne. Din delegație 
face parte de asemenea Ștefan Heymanri, 
ambasadorul R.D. Germane în Polonia.

Cuvîntul rostit de N. A. Bulganin 
la deschiderea ședinței fesbve închinate Zilei Victoriei 

care a avut loc ia 8 mai la Moscova
MOSCOVA 10 (Agerpres). — Ziarul 

„Pravda" publică cuvîntul rostit de N. A. 
Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S.. la deschiderea ședinței festive 
închinate Zilei Victoriei care a avut loc la 
8 mai la Teatrul Mare al U.R.S.S. din 
Moscova.

Tovarăși I
Au trecut zece ani de cînd a luat sfirșit 

Marele Război pentru Apărarea Patriei. Cu 
zece ani in urmă patria noastră împreună 
cu aliații ei — trupele americane, engleze, 
franceze, poloneze și cehoslovace, trupele 
Iugoslaviei și ulterior cu unitățile armatelor 
romînă și bulgară care ni s-au alăturat, a 
încheiat victorios cel mai greu război pe 
care l-a cunoscut istoria, războiul împotriva 
Germaniei fasciste.

Cu privire la o conferință a celor patru mari puteri
WASHINGTON 10 (Agerpres). — TASS 

transmite : Secretarul de presă al Casei Albe, 
Hagerty, a făcut reprezentanților presei ur
mătoarea declarație cu privire la o confe
rință a celor patru mari puteri la cel mai 
înalt nivel: „Președintele a declarat întot
deauna că o astfel de conferință este posibi

Sesiunea 
a Consiliului Uniunii

PARIS 10 (Agerpres). — La 9 mai s-a 
deschis la Paris sesiunea ordinară a Consi 
liului Uniunii Atlanticului de Nord (N.A.T.O.) 
care va dura trei zile. După cum relatează 
agenția France Presse, prima ședință a fost 
consacrată primirii Germaniei occidentale 
în acest bloc militar, în baza acordurilor de 
k. Paris.

Cu acest prilej au luat cuvtntul miniștrii 

der Zawadzki, președintele Consiliului de 
Stat al Republicii Populare Polone, Jozef 
Cyrankiewicz, președintele Consiliului de 
Miniștri al R. P. Polone, Konstantyn Rokosso- 
wski, mareșal al Poloniei, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și ministrul Apărării 
Naționale, Zenon Nowak, Iakub Berman, 
Edward Ochab, Roman Zambrowski, Fran- 
ciszek Jozwiak, Stanislaw Radkiewicz, mem
bri în Biroul Politic al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Sta
nislaw Szkrzeszewski, ministrul Afacerilor 
Externe și alte persoane oficiale.

Delegația a fost întîmpinată de asemenea 
de șefii următoarelor delegații care au sosit 
la Varșovia pentru a participa la conferin
ță : Otto Grotewohl — Republica Democrată 
Germană ; Andras Hegedus — Ungaria ; 
Gh. Gheorghiu-Dej — Romînia; Vîlco 
Cervencov — Bulgaria; Mehmet Shehu — 
Albania, precum și de membrii delegațiilor 
sus-menționate, de șefii ambasadelor unei 
serii de țări acreditați la Varșovia, de repre
zentanți ai presei poloneze și străine.

Aeroportul era pavoazat cu drapelele de 
stat ale U.R.S.S. și Republicii Populare Polo
ne. Pe aeroport a fost aliniată o gardă de o- 
noare și au fost intonate imnurile de stat 
ale Uniunii Sovietice și Republicii Populare 
Polone.

La sosirea la Varșovia, N. A. Bulganin a 
făcut pe aeroport următoarea declarație :

Statele iubitoare de pace din Europa nu 
pot rămîne indiferente față de o astfel de 
situație. In condițiile care s-au creat, este 
necesară unirea eforturilor statelor noastre 
și adoptarea de către ele a unor noi măsuri 
pentru întărirea capacității lor de apărare. 
Guvernul sovietic speră că la conferința care 
va avea loc, aceste sarcini vor fi aduse la 
îndeplinire și că munca statelor participante 
la conferință va constitui o contribuție În
semnată la cauza întăririi păcii generale șl 
securității popoarelor.

Ingăduiți-mi să vă mulțumesc fierbinte 
pentru primirea caldă, prietenească și, folo
sind acest prilej binevenit, să urez poporu
lui polonez, cetățenilor Varșoviei succese 
în munca creatoare plină de abnegație pentru 
construirea societății socialiste.

Trăiască Republica Populară Polonă șî 
capitala ei Varșovia 1

Trăiască pacea și prietenia între popoare I

BUDAPESTA 10 (Agerpres). — M.T.L 
transmite : La 9 mai a plecat spre Varșovia 
delegația guvernamentală a R. P. Ungare 
care va participa la conferința statelor euro
pene pentru asigurarea păcii și securității 
în Europa, ce urmează să se deschidă la 
11 mai.

Delegația este alcătuită din Andras He- 
gediis, președintele Consiliului de Miniștri 
al R.P. Ungare, șeful delegației; Janos Bol- 
doczky, ministrul Afacerilor Externe, gene
ralul Istvan Bata, ministrul Apărării, și 
Endre Sik, prim locțiitor al ministrului Afz 
cerilor Externe al R.P. Ungare.

★
PRAGA 10 (Agerpres). — CETERA trans

mite : La 10 mai a părăsit Praga îndrep- 
tîndu-se spre Varșovia delegația Republicii 
Cehoslovace care va participa la conferința 
statelor europene pentru asigurarea păcii șl 
securității în Europa. Delegația este alcătui
tă din Viliam Siroky, primul ministru al 
Cehoslovaciei (șeful delegației), Alexey Ce- 
picka, prim vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, ministrul Apărării Naționale, și 
Waclaw David, ministrul Afacerilor Externe.

Numirea observatorului R. P. Chineze
PEKIN 10 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: Guvernul R. P. Chineze a numit 
pe Pîn De-huai, locțiitor al premierului Con
siliului de Stat și ministru al Apărării al 
R. P. Chineze, în calitate de observator la 
conferința statelor europene pentru asigu
rarea păcii și securității în Europa.

Glorioasele noastre forțe armate au 
înscris în istoria patriei noastre o măreață 
victorie. Eroicele fapte de arme ale oamenilor 
sovietici pe fronturi și în spatele frontului 
au glorificat pentru veci poporul nostru, vi
tejia sa, tăria sa, hărnicia și dragostea sa 
pentru libertate și independență. (Aplauze).

Marele Război pentru Apărarea Patriei a 
fost o grea încercare pentru poporul sovie
tic și pentru forțele sale armate. Noi am 
trecut cu succes această încercare datorită 
eroismului poporului nostru și înțelepte! con
duceri a partidului comunist. Vom păstra pe 
veci în inimile noastre memoria luminoasă 
a ostașilor și tuturor oamenilor sovietici care 
și-au dat viața pentru libertatea și indepen
dența patriei noastre. Rog ca memoria lor 
să fie cinstită prin ridicarea in picioare. 
(Toți se ridică).

lă. Desigur, secretarul de stat este pe de
plin informat despre părerile președintelui 
și, dacă se va dovedi oportun și folositor ca 
o astfel de conferință să aibe loc, secretarul 
de stat are depline puteri să organizeze o 
astfel de conferință în numele președinte
lui".

ordinară
At anticu'ui de Nord
Afacerilor Externe ai țărilor participante la 
N.A.T.O. Prin fraze generale despre năzuin
ța spre pace, participanții la sesiune au elo
giat in fel și chip politica „de pe poziții de 
forță" care agravează încordarea internațio
nală. Secretarul de stat al S.U.A., Dulles a 
declarat că principiile după care se conduc 
membrii Uniunii Atlanticului de Nord „au 
nevoie să fie apărate de o forță puternică",!
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A ZECEA ANIVERSARE A ELIBERĂRII CEHOSLOVACIEI

Raportul prezentat de V. Siroky
PRAGA 9 (Agerpres) — CETEKA trans- 

tnite raportul prezentat de V. Siroky la adu
narea festivă de la 8 mai:

Au trecut zece ani — a spus Siroky — de 
la data cea mai glorioasă și memorabilă din 
Istoria popoarelor noastre, ziua eliberării pa
triei noastre de către eroica Armată 
tică.

Va rămîne veșnic vie amintirea 
eroii sovietici care și-au jertfit viața 
libertatea patriei noastre. Exprimăm dragos
te și recunoștință veșnică marii Uniuni Sovie
tice care nu și-a cruțat forțele și n-a ținut 
seama de sacrificii pentru a smulge țara noas
tră din cătușele militarismului german hitle
rist, pentru a ne da posibilitatea să pășim pe 
calea unei vieți noi, pe calea socialismului.

Glorioasa lozincă gottwaldistă : „Cu Uniu
nea Sovietică în veci!“, a continuat Siroky, 
a devenit expresia dragostei fierbinți a în
tregului nostru popor pentru Uniunea Sovie
tica, expresia prieteniei noastre ferme și de 
nezdruncinat cu Uniunea Sovietică.

Armata Sovietică și-a îndeplinit cu cinste 
ți succes nobila misiune de eliberatoare și a 
zdrobit complet pe dușmanul său legen
dar — de la malurile Volgăi pînă la Reichs- 
tag-ul din Berlin — a zdrobit planurile cri
minale ale imperialiștilor germani care nă
zuiau la dominația mondială. Armata Sovie
tică și-a îndeplinit pînă la capăt misiunea 
eliberatoare în ciuda faptului că puterile oc
cidentale au sabotat intenționat crearea ce
lui de al doilea front, în ciuda faptului că 
Imperialiștii germani aveau la dispoziția lor 
potențialul economic al aproape întregii Eu
rope și au ocupat vremelnic o parte însem
nată a teritoriului sovietic. Aceasta dovedește 
forța de neînvins a Uniunii Sovietice care a 
suportat lovitura cea mai grea și a ieșit din 
ea nu slăbită după cum sperau unii „prie
teni" occidentali, ci și mai călită și mai pu
ternică decît oricînd.

Campania victorioasă a Armatei Sovietice 
a fost totodată un marș triumfal al mărețelor 
Idei ale lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, al a- 
celor idei pe care fasciștii germani doreau să 
le nimicească prin foc și sabie.

Este o mare fericire pentru noi — a con
tinuat Siroky — că și Republica noastră Ce
hoslovacă democrat-populară aflîndu-se ală
turi de Uniunea Sovietică și-a croit drum 
spre lagărul țărilor păcii, că și poporul nos
tru condus de. partidul său comunist a înțe
les că a sosit timpul să scuture jugul ca
pitalismului și imperialismului, devenind sin
gurul stăpîn legal al țării sale.

Cei zece ani de democrație populară sînt 
ani de transformări sociale uriașe în istoria 
popoarelor noastre.

Schimbări principale, a continuat Siroky, 
s-au ivit și în relațiile dintre cehi și slovaci 
și celelalte naționalități din republică. E- 
xemplul prieteniei popoarelor Uniunii Sovie
tice s-a adeverit pe deplin și în țara noastră 
care a devenit patria scumpă a tuturor oa
menilor muncii, indiferent de naționalitate. 
Forța statu'ui r°zidă în fantul că puterea 
de stat se sprijină pe masele largi ale po
porului, pe încrederea lor deplină și sprijinul 
lor activ. Forța statului nostru rezidă în 
faptul că el se sprijină pe nivelul economic 
și cultural mereu crescînd al țării noastre.

In sfîrșit, forța statului nostru rezidă în 
faptul că noi am creat republica noastră 
democrat-populară ca o țară cu adevărat 
liberă și independentă bazată pe prietenia 
sinceră, colaborarea și ajutorul dezinteresat 
al marii puteri socialiste — Uniunea Sovie
tică, pe prietenia și colaborarea cu toate ță
rile invincibilului lagăr al socialismului și 
păcii, precum și în faptul că avem prieteni 
sirfeeri în rîndurile tuturor forțelor iubitoare 
de pace din lume.

După ce a subliniat rolul conducător al 
P, C. din Cehoslovacia în opera de construc
ție a socialismului, Viliam Siroky a spus : 
Industria Cehoslovaciei democrat-populare 
se află pe baze puternice și sigure.

Volumul producției industriale, potrivit 
prevederilor planului pe anul curent, va fi 
cu 140% mai mare decît în 1937.

l.i prezent, noi avem o puternică industrie 
constructoare de mașini capabilă să asigure 
cu mașinile și utilajele necesare celelalte 
ramuri ale industriei, agricultura, construc
țiile și transportul, precum și să asigure 
armament modern pentru forțele armate ale 
țării noastre. Volumul producției industriei 
constructoare de mașini depășește cu 
peste 3,5 ori nivelul anului 1937.

Avem o puternică industrie metalurgică a 
cărei capacitate de producție am extins-o 
considerabil. Construind noi mine, am asi
gurat folosirea pe scară și mai largă a sub
stanțelor minerale utile din țara noastră. 
Lărgind producția de aluminiu, noi rezolvăm 
într-un sector important problema asigurării 
economiei naționale cu metale neferoase. In 
decurs de zece ani am mărit producția de 
oțel cu aproximativ 2.000.000 tone.

Sovie-

despre 
pentru

de

Potrivit planului, în anul curent extracția 
de cărbune va fi cu 29.000.000 tone mal mare 
decît în anul 1937. In decurs de zece ani 
am sporit producția de energie electrică cu 
aproximativ 11 miliarde Kw.

In ce 
cole, nu 
egale cu 
agricolă 
în urma 
blu nu a , , ,
tebelic. Trebuie însă să recunoaștem că și 
în agricultură au fost create în anii care au 
trecut premizele fundamentale pentru dez
voltarea rapidă a producției. ’ Cel mai im
portant fapt, de o importanță cu adevărat 
istorică, este că în această- perioadă, noi am 
pus la sate primele baze ale producției coo
peratiste socialiste.

Datorită creării unei rețele dese de stațiuni 
de mașini și tractoare și înzestrării lor cu o 
tehnică modernă, puternică, mecanizarea 
agriculturii a crescut considerabil. Din punct 
de vedere al asigurării dezvoltării proporțio
nale a economiei naționale, în anii viitori va 
fi necesar să se lichideze rămînerea în ur
mă a producției agricole și să se asigure 
sporirea producției agricole. Pentru acest 
lucru este necesar să se acorde un ajutor și 
mai mare agriculturii, să se folosească toa
te rezervele pentru sporirea producției agri
cole și să se obțină ca în cel de al doilea 
cincinal sectorul socialist să fie precumpăni
tor și în agricultură.

In cei zece ani de existență a regimului 
democrat-popular, a spus în continuare Vi
liam Siroky, s-au îmbunătățit mult condițiile 
de trai ale oamenilor muncii, a crescut con
siderabil nivelul lor material și cultural.

Cu toate marile succese indiscutabile 
ținute de noi în anii care au trecut este 
cesar să spunem că creșterea continuă a 
velului de trai al populației cere în mod 
solut ca în domeniul măririi producției, pro
ductivității muncii și reducerii prețului de 
cost, să se obțină o îmbunătățire considera
bilă încă în anul acesta.

In decursul celor zece ani care au trecut 
de la istorica victorie a Uniunii Sovietice a- 
supra fascismului hitlerist, în lume au avut 
loc transformări esențiale în raportul de 
forțe. A apărut și s-a întărit deosebit de 
mult lagărul socialist mondial, în frunte cu 
marea Uniune Sovietică, avînd alături marea 
Republică Populară Chineză. A avut loc o 
slăbire considerabilă a dominației mondiale 
a imperialismului.

S-a schimbat radical și situația internațio
nală a republicii noastre. După eliberarea 
țării noastre de către glorioasa Armată So
vietică. baza de neînvins și trainică a poli
ticii externe a Cehoslovaciei democrat-popu
lare a devenit colaborarea frățească cu Uni
unea Sovietică. Prietenia sinceră și colabo
rarea cu Uniunea Sovietică și cu celelalte 
țări ale lagărului păcii, relațiile bazate pe 
egalitate deplină în drepturi, pe respectarea 
independenței și intereselor celorlalte state, 
respectul reciproc și ajutorul între toate ace 
ste state, dorința de a menține și întări pa
cea, sprijinirea mișcării de eliberare a popoa- 
re'or înrobite, eforturile îndreptate spre sta
bilirea de relații pașnice bazate pe egalitate 
în drepturi cu toate țările indiferent de sis
temele sociale — toate acestea constituie tră
săturile principale ale politicii externe a re
publicii noastre democrat-populare.

După ce a relevat îmbunătățirea relațiilor 
cu Austria și Iugoslavia, Siroky a spus în 
continuare: Nu se poate spune însă că nă
zuința noastră și bunăvoința noastră de a 
îmbunătăți relațiile cu toate statele întîmpină 
pretutindeni aceeași năzuință și aceeași bună
voință. Astfel, Statele Unite ale Americii au 
intensificat în uitițnul timp acțiunile lor pro
vocatoare, îndreptate împotriva Cehoslovaciei. 
Numeroși oameni politici și reprezentanți ofi
ciali ai S.U.A. lasă să se înțeleagă cu cla
ritate că nu vor să se împace cu existența 
unei Cehoslovacii independente, democrat- 
populare și că ei au față de poporul ceho
slovac aceeași atitudine pe care au avut-o în 
trecut reprezentanții lui Hitler.

Dacă din partea S.U.A. și a altor state 
care leagă soarta lor de încercările de a 
menține și extinde dominația imperialistă 
în lume ne lovim adesea de o insuficientă 
bună credință, dimpotrivă, relațiile noastre 
cu țările care s-au smuls sau se smulg de 
sub jugul imperialist, se lărgesc și se întă
resc. Am în vedere numeroase țări din Asia, 
Africa și America Latină. Poporul cehoslovac 
nutrește cea mai profundă simpatie pentru 
orice popor care vrea să-și organizeze viața 
în felul său propriu, care nu vrea 
sub dictatul „celor puternici din 
care vrea să-și dezvolte în mod 
țiile, forțele creatoare înăbușite 
prezent.

Paralel cu creșterea puternică 
nită a forțelor progresului în întreaga lume, 
nu trebuie să trecem cu vederea că proble-

privește sporirea producției agri- 
am obținut deocamdată rezultate 
cele din industrie. Producția 
a rămas în dezvoltarea ei 

dezvoltării industriei și în ansam- 
ddpășit pînă în prezent nivelul an-
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Cuvîntarea rostită de L. M. Kaganovici
ma germană, una dintre cele mal Importante 
probleme internaționale care privește în mo
dul cel mai direct republica noastră, nu nu
mai că nu a fost rezolvată, dar în calea re
zolvării ei se pun piedici serioase.

La numai zece ani după înfrîngerea ata
cului agresiv furibund al militarismului ger
man, reprezentat de fascismul hitlerist, împo
triva popoarelor europene, în Europa occi
dentală sînt reînviate din nou aceleași forțe 
agresive cu consimțămîntul guvernelor și 
parlamentelor țărilor care nu de mult au 
avut ele însele atît de mult de suferit de 
pe urma agresiunii hitleriste, țări ca Franța, 
Olanda, Belgia, Danemarca și altele. S.U.Â., 
Marea Britanie și Franța refac astăzi cu 
propriile lor mîini forțele agresive ale nou
lui wehrmacht. Franța și Marea Britanie au 
rupt fățiș un document atît de prețios pen
tru securitatea lor cum este tratatul cu Uni
unea Sovietică și i-au preferat pactul mili
tar cu dușmanul odios al popoarelor lor — 
militarismul german. Recent, după presiuni 
necruțătoare din partea S.U.A. și a partene
rilor lor apropiați, care au durat peste șase 
luni, a avut loc ratificarea acordurilor de la 
Paris.

Acest pas constituie o serioasă complicare 
și înrăutățire a situației generale în Eu
ropa. El va aduce o intensificare considera
bilă a încordării, o mărire considerabilă a 
pericolului unui nou război. Paralel cu refa
cerea militarismului în Germania occidentală 
crește un nou factor al pericolului războiu
lui, al amenințării împotriva securității și 
libertății popoarelor.

După ce a relevat refuzul puterilor occi
dentale de a adera la Tratatul general euro
pean de securitate colectivă propus de Uni
unea Sovietică, V. Siroky a declarat:

In ultimul timp, guvernele țărilor care au 
participat la conferința de la Moscova au 
luat în discuție problemele încheierii unui 
tratat de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală, precum și problemele organizării 
unui comandament unic al acestor state. 
După ratificarea acordurilor de la Paris s-a 
hotărît convocarea la 11 mai a celei de a 
doua conferințe pentru discutarea probleme
lor care decurg din hotărîrile conferinței de 
la Moscova. Prin eforturile comune ale țărL 
lor europene iubitoare de pace, va fi creată 
o forță care în orice moment va fi capabilă 
să respingă și să zdrobească printr-o lovi
tură puternică orice încercări agresive ale 
dușmanului.

Noi sîntem împotriva scindării Europei în 
blocuri dușmănoase unul altuia și vom con
tinua să luptăm pentru unirea eforturilor 
pașnice ale tuturor popoarelor europene. To
tuși nu vom admite niciodată ca vreun aten
tat al blocurilor agresive occidentale să ne 
găsească nepregătiți. Nu vom admite nicio
dată ca un nou wehrmacht hrănit cu veni
nul revanșismului și urii împotriva popoare
lor noastre să distrugă din nou minunata 
noastră țară.

Nu mai există o Cehoslovacie slabă. Nu 
mai există un guvern burghez capitalist, 
împotriva noilor uneltiri ale forțelor agre
sive întreg poporul cehoslovac se ridică ca 
un singur om, ferm încrezător în sine, unit 
în jurul partidului comunist și guvernului 
său, guvernului oamenilor muncii. In mîi- 
nile lui se află o industrie puternică, el dis
pune de o armată minunată, înzestrată cu 
cele mai noi mijloace de luptă, pregătită 
temeinic. Aliații noștri sînt invincibila Uni
une Sovietică și țările de democrație 
populară.

In încheiere, Siroky a spus:
Minunata perspectivă a construirii 

slovaciei socialiste se conturează din 
ce mai clar în fața privirilor noastre.

Ceea ce pentru generația care ne-a
dat a fost numai un vis strălucitor, țelul pen
tru care s-a străduit clasa muncitoare în 
lupte îndelungate și grele, adesea sîngeroase, 
noi îl transformăm cu propriile mîini în reali
tate. Nu este un lucru ușor. El cere și va cere 
toate forțele noastre, toată gîndirea noastră, 
toată voința noastră, tot entuziasmul nostru.

Să trăiască și să înflorească scumpa noa
stră Republică Cehoslovacă, să pășească cu 
curaj spre viitorul socialist oamenii muncii 
din țara noastră 1

Trăiască organizatorul tuturor victoriilor 
noastre, chezășia construirii cu succes a so
cialismului în țara noastră, partidul scump 
al poporului nostru — Partidul Comunist 
din Cehoslovacia I

Să trăiască și să se întărească frăția veș
nică de nezdruncinat a popoarelor noastre 
cu Uniunea Sovietică, eliberatoarea și cea 
mai bună prietenă a poporului nostru I

Raportul lui V. Siroky a fost în repetate 
rînduri întrerupt de aplauze furtunoase înde
lungate în cinstea Uniunii Sovietice, a parti
dului comunist și a guvernului democrat-popu
lar al Cehoslovaciei, în cinstea prieteniei 
veșnice și de nezdruncinat 
vietic și cehoslovac.

Ceho- 
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PRAGA 9 (Agerpres). — Ceteka transmite 
cuvîntarea rostită de L. M. Kaganovici la șe
dința festivă de la Praga. In cuvîntare se 
spune printre altele:

Dragi tovarăși 1
In numele șl din însărcinarea Prezidiului 

Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor So
vietice Socialiste, Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. și Comitetului Central al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice, în numele po
porului sovietic, prieten sincer și devotat al 
oamenilor muncii din Cehoslovacia, vă felicit 
cu prilejul sărbătorii victoriei și vă transmit 
un cald salut bolșevic.

Cea de a 10-a aniversare a eliberării Ceho
slovaciei coincide cu o dată istorică — cea de 
a 10-a aniversare a victoriei de însemnătate 
istorică mondială repurtată de poporul sovie
tic și de vitezele sale forțe armate în lupta 
dusă cot la cot cu popoarele Franței, Angliei, 
S.U.A. și altor țări, asupra Germaniei hitle
riste. Eliberarea Cehoslovaciei este o parte 
integrantă din această victorie strălucita. In 
istoria victoriilor vitejii ostași ai Cehoslova
ciei au înscris o pagină glorioasă.

In zilele de neuitat ale lui mai 1945 cînd 
popoarele Uniunii Sovietice împreună cu în
treaga omenire progresistă se pregăteau să 
sărbătorească festiv și cu bucurie ziua victo
riei asupra sălbaticului dușman al omenirii — 
fascismul hitlerist — Praga nu era încă eli
berată. Zdrobiți la Berlin, fasciștii germani 
au încercat să se întărească la Praga.

Răspunzînd chemării fraților cehoslovaci, 
armata sovietică, care se afla la sute de kilo
metri de Praga, a executat într-un termen 
nemaipomenit de scurt unul din cele mai 
grele marșuri, a lichidat în regiunea orașului 
Praga un important grup de trupe germano- 
fasciste, a salvat sute de mii de oameni din 
Cehoslovacia de exterminare, iar orașul Praga 
de distrugere.

Eliberarea Cehoslovaciei s-a datorat atît 
eroismului armatei sovietice cît și luptei cura
joase a poporului cehoslovac care, sub con
ducerea gloriosului său partid comunist, a 
organizat rezistența împotriva ocupanților hi- 
tleriști, a creat un corp cehoslovac, a 
țuit răscoala populară în Slovacia în 
1944 și răscoala oamenilor muncii la 
în mai 1945.

Prin eliberarea Cehoslovaciei în 
poporului cehoslovac s-a deschis o

dezlăn- 
august 
Praga

a popoarelor so-

Cuvîntarea tov. Iosif Chișinevschi
Dragi tovarăși șl prieteni,

Poporul romîn, împreună cu celelalte po- 
fioare ale lagărului socialist, participă din 
oată inima la marea sărbătoare națională 

a poporului cehoslovac — cea de a 10-a 
aniversare a eliberării Cehoslovaciei de 
sub jugul fascist de către glorioasa Armată 
Sovietică.

Permiteți-mi ca în numele Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc Romîn, 
al guvernului Republicii Populare Romine și 
în numele poporului romîn să vă transmit 
dv., și prin dv. întregului popor cehoslovac, 
un salut frățesc și călduroase felicitări.

Cu un deceniu în urmă Cehoslovacia 
fost eliberată pentru totdeauna de sub 
stiprirea cotropitorilor hitleriști.

Pentru obținerea acestei strălucite
torii au luptat vitejește umăr la umăr cu 
trupele sovietice ostașii unităților ceho
slovace. Dînd dovadă de dîrzenie, abnegație 
și eroism în lupta sa pentru independența 
și o viață mai bună, poporul cehoslovac, 
sub conducerea Partidului Comunist Ceho
slovac, a răsturnat de la putere clasele ex
ploatatoare, a zdrobit comploturile puse la 
cale de reacțiunea internă și de cercurile a- 
gresive imperialiste din afară, a instaurat 
și a consolidat regimul democrat-popular 
— puterea celor ce muncesc de la orașe 
ți sate.

Poporul cehoslovac urmează cu încredere 
ți sprijină cu entuziasm politica justă a

a 
a-

vie-

Partidulul Comunist Cehoslovac. Sub con
ducerea lui, viteaza clasă muncitoare ceho
slovacă, harnicul și înzestratul popor ceho
slovac a dobîndit mari succese pe drumul 
construirii socialismului.

Poporul romîn salută .cu adîncă satis
facție marile succese ale poporului frate 
cehoslovac în creșterea necontenită a puterii 
sale industriale, în dezvoltarea agriculturii, 
înflorirea culturii noi și în ridicarea con
tinuă a nivelului de trai al oamenilor 
muncii. Avînd puternicul sprijin al Uniunii 
Sovietice, colaborînd strîns cu celelalte țări 
democrat-populare, Cehoslovacia a întrecut 
în unele ramuri ale industriei o serie .de 
țări capitaliste dezvoltate, devenind un stat 
puternic, a cărui forță economică joacă 
un rol important în Europa.

Poporul romîn se bucură sincer de toate 
aceste succese ca de propriile sale realizări.

Intre poporul romîn și poporul cehoslovac 
există vechi legături de prietenie. Aceste 
legături s-au cimentat în cursul războiului, 
cînd alături de Armata Sovietică au luptat 
împotriva hitleriștilor divizii cehoslovace și 
romine. După eliberare, relațiile dintre po
poarele noastre s-au lărgit și s-au dezvol
tat mult, căpătînd un conținut nou. Ele au 
devenit relații de colaborare frățească și de 
ajutor reciproc, bazate pe ideologia frăției 
între popoare.

Tratatul de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală între R. Cehoslovacă și R.P.R., 
schimburile comerciale și culturale între

i',

un fundament 
pe care popoa

rele noastre o duc pentru construirea socia
lismului, pentru apărarea păcii în Europa 
și în lumea întreagă.

In cadrul marelui lagăr al socialismului, 
popoarele noastre luptă împotriva reînvierii 
militai ismului german, apărîndu-și astfel 
propriile interese odată cu interesele tutu
ror popoarelor europene.

Poporul cehoslovac și poporul romîn 
sînt strîns legate între ele prin dra
gostea și recunoștința față de eliberatoarea 
lor comună — Uniunea Sovietică — prin 
prietenia și alianța cu marea țară a socia
lismului, cu R. P. Chineză și celelalte țări 
ale lagărului socialist, prin solidaritatea cu 
toate popoarele care luptă pentru pace și in
dependență.

Poporul romîn urează fierbinte poporului 
frate cehoslovac succese noi și tot mai mari 
în măreața operă de construire a socialis
mului în minunata sa patrie.

Trăiască Partidul Comunist Cehoslovac, 
forța conducătoare și îndrumătoare în Repu
blica Cehoslovacă I

Trăiască guvernul Republicii Cehoslovace 1 
In veci să trăiască prietenia de neclintit 

între poporul romîn și poporul cehoslovac 1
Trăiască și întărească-se marele lagăr al 

păcii, democrației și socialismului, în frunte 
cu eliberatoarea și prietena noastră — 
U.R.S.S.!

cele două țări constituie 
trainic al luptei comune

istoria 
pagină 

nouă — era adevăratei libertăți și indepen
dențe naționale, era construirii unei vieți 
noi și a prieteniei veșnice între Cehoslovacia 
și Uniunea Sovietică.

Acest lucru trebuie amintit în legătură 
cu faptul că statele imperialiste care și-au 
asumat obligații serioase față de Ceho
slovacia au trădat-o în mod rușinos în anul 
1938 în zilele negre ale Munchenului, nu 
s-au grăbit să vină în ajutorul poporului 
cehoslovac în anii cînd fasciștii germani, co
tropind Cehoslovacia, i-au răpit libertatea și 
independența, au dezmembrat țara, i-au je
fuit bogățiile, chinuiau și exterminau po
poarele ei. Vina burgheziei și a moșierilor 
care au guvernat în trecut în Cehoslovacia 
este agravată de faptul că au respins aju
torul militar oferit Cehoslovaciei de guver
nul Uniunii Sovietice.

Acest lucru trebuie amintit mai cu seamă 
acum cînd cercurile guvernante imperialiste 
ale statelor occidentale, încâlcind în mod 
brutal obligațiile asumate prin tratate, reîn
vie în grabă militarismul german, creează 
și înarmează wehrmachtul. Ele sprijină ac
tiv nebunia revanșardă cultivată în Germa
nia occidentală al cărei tăiș otrăvit este în
dreptat împotriva Uniunii Sovietice și a ță
rilor democrat-populare.

Acei care vor să împingă Europa șl în
treaga lume în prăpastia unui nou război, 
să răpească popoarelor libertatea și inde
pendența cucerită — a declarat apoi L. M. 
Kaganovici — trebuie să țină minte că săr
bătorind ..............................  '
a le da 
toare.

După 
mondial 
mericane, engleze și franceze au canalizat ex
pansiunea imperialismului german spre Răsă. 
rit, împotriva Uniunii Sovietice și că drept 
preț pentru atacul tîlhăresc împotriva 
U.R.S.S. imperialiștii puterilor occidentale 
au lăsat pradă hitleriștilor Austria, Ceho
slovacia, iar apoi și alte țări din Europa, 
L. M. Kaganovici a spus:

De toate acestea trebuie să amintim as
tăzi, deoarece și astăzi imperialiștii S.U.A. 
și Angliei duc de fapt aceeași politică, 
contribuind pe baza acordurilor de la Pa
ris la reînvierea militarismului german și 
reconstituind wehrmachtul vest-german pe 
care intenționează să-1 folosească ca o forță 
de șoc în războiul agresiv imperialist pe 
care îl pregătesc împotriva Uniunii Sovietice 
și a țărilor de democrație populară.

Imperialiștii și ațîțătorii la război trebuie 
însă să înțeleagă bine învățămintele prede
cesorului lor fascist. Ei trebuie să țină bine 
minte cu ce s-au terminat pretențiile aces
tuia. Ele s-au terminat cu zdrobirea impe
rialismului german și cu victoria popoarelor.

Marele Război pentru Apărarea Patriei 
s-a terminat cu victoria de însemnătate is- 
torică-mondială repurtată de popoarele 
U.R.S.S. în frunte cu poporul rus sub stea
gul lui Lenin, sub conducerea scumpului său 
partid comunist și a conducătorului lui, to
varășul Stalin.

Imperialiștii amerlcano-englezl, care spe
raseră că după război vor vedea Uniunea 
Sovietică slăbită și vlăguită, au crezut că 
Uniunea Sovietică nu numai că nu va putea 
să-i împiedice să-și instaureze dominația în 
Europa și în întreaga lume, dar va fi nevoită 
ea însăși să vină să se ploconească în fața 
lor.

Dar mersul istoriei l-a decepționat, așa

victoria, noi ne întărim hotărîrea de 
în orice moment o ripostă nimici-

ce a arătat că după 
cercurile guvernante

primul război 
reacționare a-

după cum s-a mal întîmplat nu odată Impe
rialiștilor care nu se au bine cu istoria, dar 
care în schimb prin natura lor se au foarte 
bine cu aventurile. In realitate s-a dovedit 
că Uniunea Sovietică a ieșit puternică din 
război și nu numai că nu s-a dus să se plo
conească în fața capitaliștilor, ci a ajutat 
chiar fraților ei din lagărul democrației popu
lare să-și păstreze independența și să 
asigure înflorirea tinerelor lor republici de
mocrat-populare. (aplauze).

Vouă, tovarăși — a spus L. M. Kagano
vici — vă vine acum mai ușor să construiți 
socialismul decît ne-a venit nouă să-l înce
pem. Voi aveți posibilitatea să folosiți ex
periența partidului comunist și 
Uniunii Sovietice, inclusiv în 
criticii șî autocriticii.

Sub îndrumarea gloriosului 
nist, a conducerii lui colective 
Central, popoarele U.R.S.S., traducînd 
viață poruncile lui Lenin și ale continuato
rului operei sale, Stalin, pășesc neabătut 
înainte pe calea construirii victorioase a co
munismului.

Bunăstarea materială și nivelul cultural al 
poporului sovietic crește necontenit.

In 1955, producția industrială va depăși 
de peste trei ori nivelul antebelic. Mari rea
lizări a obținut industria noastră grea care 
constituie baza economiei socialiste. In mo
mentul de față producția industriei grele 
depășește de aproape 3,5 ori producția anu
lui 1940. Pe baza avîntului puternic al in
dustriei grele se dezvoltă întreaga econo
mie națională a țării, inclusiv industria 
ușoară și alimentară. Succese de seamă au 
fost dobîndite în agricultură, cultură și în 
alte domenii.

Dar, deși s-a realizat această creștere, 
pentru a preîntîmpina amețeala de pe urma 
succeselor și, mai ales, pentru a înlătura cît 
mai grabnic lipsurile și greutățile existente, 
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, 
C.C. și guvernul, folosind încercata armă 
bolșevică a criticii și autocriticii dezvăluie 
cu curaj lipsurile și greutățile existente la 
noi și mobilizează partidul și poporul pen
tru lichidarea lor.

Partidul a condamnat vederile antileni- 
niste, după care în prezent n-ar mai exista 
necesitatea de a se dezvolta în ritm rapid 
industria grea. Știți cu cît curaj și hotărîre 
C.C. al P.C.U.S. dezvăluie lipsurile din a- 
gricultură și cum a elaborat el programul 
unui avînt puternic al agriculturii. Anul 
1954 a fost primul an de luptă pentru trans
punerea în viață a acestui program.

Făcînd aceasta, partidul și guvernul por
nesc nu numai de la necesitatea satisfacerii 
cerințelor crescînde ale oamenilor sovietici 
în produse alimentare și a creării de impor
tante rezerve de stat, ci și de la necesitatea 
de a acorda în caz de nevoie ajutor popoare
lor^ frățești din țările de democrație popu
lară, printre care și vouă, tovarăși. Deși am 
fi bucuroși ca în cadrul întrecerii socialiste, 
lucrătorii din agricultură din țara voastră 
să asigure Cehoslovaciei o cantitate îndes
tulătoare de cereale, unt, carne și alte pro
duse alimentare.

Partidul și guvernul Uniunii Sovietice a- 
cordă actualmente o mare atenție luptei 
pentru creșterea continuă a productivității 
muncii pe baza introducerii în economia na
țională a tehnicii înaintate, a realizărilor 
științei și a unei largi răspîndiri a metodelor 
înaintate de muncă. Partidul și guvernul in
tensifică lupta pentru îmbunătățirea funcțio
nării întregului aparat de stat, simplificarea 
și ieftinirea lui, pentru stîrpirea conțopis- 
mului și birocratismului, pentru întărirea

a popoarelor 
dezvoltarea

partid comu-
— Comitetul 

în

slăbirea încordării în relațiile Internaționale, 
promovată de ea.

O mare contribuție a Uniunii Sovietice la 
lupta pentru pace și securitate o constituie 
tratativele sovieto-austriace care au avut loc 
recent la Moscova. Datorită inițiativei de 
pace a Uniunii Sovietice este pe cale de a 
fi încheiată cu succes rezolvarea problemei 
Tratatului de stat cu Austria care are pen
tru Cehoslovacia o însemnătate deosebită 
avînd în vedere vecinătatea imediată.

O nouă dovadă grăitoare că nobilele idei 
ale păcii și prieteniei dintre popoare, pe 
care statul sovietic Ie promovează în lume 
din prima zi a existenței sale, devin stea
gul maselor muncitoare tot mai largi, esu 
conferința țărilor Asiei și Africii care a avut 
loc recent în orașul indonezian Bandung. In 
legătură cu conferința țărilor Asiei și Africii 
trebuie subliniat îndeosebi marele merit șl 
rolul remarcabil pe care îl joacă în lupta 
pentru pace, pentru coexistența pașnică și 
destinderea încordării în relațiile internațio
nale, Republica Populară Chineză și Repu
blica India.

Or, politicienii imperialiști care își pierd 
capul din cauză că își pierd pozițiile, nu vor 
să țină seama de faptele istorice și duc o 
politică de pregătire și dezlănțuire a războ
iului.

Ratificarea acordurilor de la Paris 
militarizarea Germaniei occidentale 
în blocul agresiv al Atlanticului de

continuă a legalității socialiste.
In momentul de față sînt mai 

ca oricînd unitate? moral-politică 
lui sovietic, alianța dintre clasa 
și țărănimea colhoznică și prietenia frățească 
a popoarelor Uniunii Sovietice. întregul po
por sovietic face zid în jurul partidului co
munist, al Comitetului său Central și al 
scumpului guvern sovietic.

Uniunea Sovietică. Republica Populară 
Chineză și celelalte țări de democrație popu
lară sărbătoresc cea de a 10-a aniversare a 
victoriei asupra imperialismului german și 
japonez, în plină înflorire a forțelor și pu
terii lor.

Acum 15 ani, în ajunul celui de al doilea 
război mondial, Uniunea Sovietică era sin
gura țară a' socialismului, încercuită din 
toate părțile de țări capitaliste. Imperialis
mul fascist germano-italian în Apus, cel ja
ponez în Răsărit s-au înarmat pînă în dinți 
pregătindu-se pentru invadarea Uniunii So
vietice.

Ele erau nu numai sprijinite, ci șl împinse 
de imperialiștii din Anglia; S.U.A. și Franța 
care ei înșiși își ascuțeau pumnalele pentru 
a da o lovitură pe la spate Uniunii Sovie
tice. Ele aveau o mare experiență în acest 
domeniu încă de pe vremea Marii Revoluții 
din Octombrie care răsturnase toate calcu
lele imperialiștilor după primul război mon
dial. Ele au fost acelea care au organizat 
intervenția celor 14 state pentru a înăbuși 
tînărul stat sovietic, 
istoria le-a jucat o 
îndoim că istoria le 
privește atacurile 
Populare Chineze, 
gală g Taivanului.

In urma cruntei
lui german și japonez a slăbit întregul si
stem al imperialismului.

Ca urmare s-au dezvoltat și întărit pozițiile 
socialismului, au fost slăbite serios forțele 
capitalismului, raportul de forțe s-a schimbat 
în favoarea socialismului. Lagărul socialis
mului este sigur de forțele sale și constituie 
reazemul

In cei
Sovietică
de luptă

puternice 
a poporu- 

muncitoare

După cum se știe însă, 
festă. Putem să nu ne 
va juca o festă și în ce 

lor împotriva Republicii
inclusiv acapararea ile-

Infringed a Imperialismu-

păcii în întreaga lume.
zece ani care au trecut, Uniunea 
a obținut mari succese în politica 
pentru pace și securitate, pentru

șl re- 
atrasă 
nord, 

prevăzută de aceste acorduri, constituie fac
torul principal care caracterizează situația 
internațională din Europa în care noi sărbă
torim cea de a 10-a aniversare a încheierii 
victorioase a războiului. Popoarele iubitoar» 
de pace sînt împotriva refacerii militarismu
lui în Germania, ele sînt pentru un stat 
german unit, iubitor de pace și cu adevărat 
democrat. Noi nutrim sentimente de prie
tenie față de oamenii muncii din Germania 
care luptă împotriva militarismului. Aceasta 
se vede din exemplul relațiilor frățești CU 
Republica Democrată Germană.

Acordurile de la Paris complică situația 
internațională. Aceasta este un fapt grav 
care obligă Uniunea Sovietică, Cehoslovacia 
și alte țări democrat-populare să tragă toate 
concluziile necesare pentru a nu fi luate prin 
surprindere.

Acum, după ce acordurile de la Paris au 
fost ratificate, traducerii practice în viață a 
hotărîrilor conferinței de la Moscova îi va 
fi consacrată conferința convocată la Varșo
via pentru 11 mai. Conferința de la Varșo
via va avea o mare însemnătate.

Partidul Comunist al Uniunii Sovietic», 
Comitetul lui Central și guvernul sovjetic 
acordă o atenție permanenta și o deosebită 
grilă întăririi continue a puterii de apărare 
a țării. Armata sovietică și flota maritimă 
militară reprezintă o forță puternică care va 
ști să apere cuceririle socialismului și inte
resele de stat ale U.R.S.S., va ști să acorde 
ajutorul necesar țărilor prietene în cazul 
cînd ele vor fi atacate de imperialiș‘i și să 
taie pentru totdeauna pofta agresori'or cje 
a tulbura munca noastră pașnică crea'oare.

Măsurile care sînt pe cale de a fi linte șt 
cele care vor fi luate de acum înainte nu în
seamnă cîtuși de puțin că noi slăbim lupta 
noastră pentru pace, pentru preîntîmpinarea 
războiului, pentru căutarea unor căi paș
nice de rezolvare a problemelor in
ternaționale litigioase și nesoluționate. 
Dimpotrivă, noi intensificăm lupta pen
tru întărirea' securității, pentru reduce
rea înarmărilor, pentru mterziceiea armei 
atomice, pentru slăbirea încordării interna
ționale, pentru pace între popoare, tocmai 
pentru că imperialiștii intensifică pregătirile 
de război, accelerează cu'sa înarmărilor, 
ațiță isteria războinică și psihoza atomică, 
remilitarizează Germania occidentală.

Noi continuăm cu fermitate, calm și încre
dere să promovăm consecvent politica exter
nă leninistă. Marele Lenin considera posibilă 
coexistența celor două sisteme —- socialist și 
capitalist și întrecerea pașnică înlre aceste 
sisteme.

Noi sîntem convins! că sistemul socialis
mului ca sistem înaintat va ieși învingător 
în această întrecere.

Intre popoare nu există șl nu poate exi
sta o prietenie mai puternică decît aceea 
făurită în lupta comună pentru fericiiea 
poporului, pentru pace și libertate, cimentată 
pe veci prin sîngele vărsat în comun. Și nu 
există în lume forță care să poată distruge 
sau măcar clinti cîtuși de puțin prietenia 
dintre popoarele U.R.S.S., R. P. Chineze, Ce
hoslovaciei și dintre toate țările lagărului 
păcii, democrației și socialismului.

Popoarele Cehoslovaciei ca și popoarele 
celorlalte țări cy care Uniunea Sovietică este 
legată prin tratate de prietenie și asistență 
mutuală, prin legături strînse de solidaritate 
frățească, prin lupta comună pentru pace și 
socialism, pot fi ferm convinse că Uniunea 
Sovietică continuă să fie un bastion de nă
dejde, încă și mai outernic, pentru liberta
tea, independența națională și suveranitatea 
popoarelor, că Uniunea Sovietică și vitezele 
sale forțe armate își vor împlini pînă la ca
păt datoria lor de aliați.

Să răspundem la uneltirile dușmanilor 
păcii prin intensificarea luptei pentru pace, 
și prietenie între popoare, printr-o și mai 
mare coeziune și întărire a forțelor țărilor 
din lagărul democrat I

Trăiască prietenia de nezdruncinat veșnică 
șl frățească dintre popoarele Cehoslovaciei 
și Uniunii Sovietice I

Trăiască eroicul popor cehoslovac care sub 
conducerea partidului său comunist și a gu
vernului său popular pășește cu încredere 
pe drumul construirii socialismului 1

Trăiască mărețul steag al lui Marx, En
gels, Lenin, Stalin 1 (întreaga asistență în 
picioare aplaudă fadunos aclamînd: „Slavă 
Uniunii Sovietice !“, „Slavă armatei sovie
ticei", „Partidului Comunist al Uniunii So
vietice și guvernului sov:etic Ura 1").

Adunarea festivă de la Hradul din Praga
a elibe- 
Sovieti- 

o ședin- 
Partidu-

PRAGA 9 (Agerpres). — TASS transmite: 
In cinstea celei de a 10-a aniversări 
rării Cehoslovaciei de către Armata 
că, a avut loc la Hradul din Praga 
ță festivă a Comitetului Central al
lui Comunist, a guvernului și Comitetului 
Central al Frontului Național Cehoslovac.

Asistența a primit cu aplauze furtunoase și 
prelungite apariția în prezidiul ședinței a 
președintelui Republicii, A. Zapotocky, a pri
mului ministru, V. Siroky, a primului secre
tar al C.C. al P.C.C. A. Novotny, a membri
lor Biroului Politic al C.C. al P.C.C., a con
ducătorilor Frontului Național.

In prezidiu iau loc membrii delegației gu-

vernamentale sovietice în frunte cu L. M. 
Kaganovici, prim-vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S. și membru în Pre. 
zidiul C.C. al P.C.U.S., precum și membrii 
delegațiilor guvernamentale ale țărilor de 
democrație populară.

Ședința solemnă este deschisă de A. Novot
ny. El salută călduros delegațiile guverna
mentale ale statelor prietene care au sosit la 
sărbătorirea aniversării.

Primul ministru, V. Siroky, a prezentat ra
portul „Zece ani de la eliberarea Cehoslova
ciei de către Armata Sovietică — rece ani 
de construire a Cehoslovaciei democrat-popu
lare".

Participanții la ședința festivă au ascultat 
cu mare atenție cuvîntarea lui L. M. Ka
ganovici, șeful delegației guvernamentale 
sovietice.

Au rostit de asemenea cuvîntări de salut 
membrii delegațiilor guvernamentale ale Re
publicii Populare Chineze, Poloniei, R. D. 
Germane, Ungariei, Romîniei, Bulgariei, Al
baniei, R. P. Mongole, R.P.D. Coreene, R. D. 
Vietnam.

In încheiere, participanții la ședința festi
vă au adoptat cu mare însuflețire o telegra
mă de salut adresată Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
și Comitetului Central al Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice.
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